

CONTRA LA LEY DE ASOCIACIONES

EXPOSICIÓN DEL OBISPO DE ALMERIA

El venerable Prelado, Ilmo. y Rmdo. Sr. D. Vicente Casanova y Marzol, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros, la siguiente exposición:

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros. Excmo. Sr.: Viva y sobremanera dolorosa fué la impresión que despertó en mí ánimo la lectura de la sentida y respetuosa carta que dirigí a V. E. el eminentísimo Cardenal Primado, fecha 31 de Julio último, rogándole que no presente a la deliberación de las Cámaras el dictamen de la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de ley de Asociaciones, a la cual carta presté gustoso, por escrito, mi completo y decidido asentimiento, por tratarse en ella de una cosa evidentemente justa, y como tal, juzgada en los severos Tribunales de la razón natural, del derecho civil y canónico y, por el no menos recto y para los liberales todos, inapelable de la conciencia y anhelo público.

Cuando la sana razón, libre de prejuicios anticlericales y de odios sectarios, examina a la luz de su natural criterio la que se ha dado en llamar cuestión religiosa, que no existe más que en el pervertido corazón de algunos vocingleros defensores de una política ecclésiástica y antispañola, ve con claridad meridiana el indiscutible y preferente derecho que tienen las Asociaciones religiosas a que se amparen y favorezcan sus fines santos y civilizadores, como lo tiene toda otra sociedad de aspiraciones honestas. Porque si en la consecución de cualquier fin recto hay un progreso verdadero, que incluye naturalmente el derecho de realizarlo, cuando a la rectitud y honestidad natural se juntan motivos y fines que trascienden a un orden superior, el adelanto que su realización trae a la sociedad es más importante y, por consiguiente, mayor y más justificado su derecho. Así lo entendieron, no sólo los valientes campeones de la causa católica en las Cortes del período revolucionario septembrino, sino hasta los más radicales y sectarios diputados de la extrema izquierda de aquellas memorables Cortes, que con sus votos, unidos a los de los católicos, abrieron en la ley puerta franca a las Comunidades religiosas, siendo consecuentes con su criterio verdaderamente liberal.

Por otra parte, la Constitución vigente concede a todo español derecho a asociarse para todos los fines honestos de la vida humana, y bien sabe V. E. que lo son los que persiguen las Comunidades religiosas, y aun reconoce, como todos los católicos, que son eficazmente moralizadores por las virtudes que respaldan en sus individuos y por la obra redentora que ejercen, tanto en los pueblos, como en las naciones infelices.

Creíame dispensado de aducir pruebas canónicas después de haber visto escritas y publicadas numerosas cartas de venerables Prelados, en las que aparece clara y evidente la justicia que asiste a las Asociaciones religiosas para vivir según el espíritu de sus reglas aprobadas por la Santa Sede, de cuya exclusiva competencia es cuanto se refiere a la existencia, organización y desenvolvimiento de las mismas, siendo arbitraria y destructora la intromisión que pretende atribuir al Poder civil el dictamen emitido por la Comisión parlamentaria, atentando a lo sagrado de un pacto solemne, como es el Concordato, y envolviendo cierto disimulado desprecio de la autoridad del Romano Pontífice en el estudiado olvido de sus sapientísimas y paternales Constituciones y Beneficencias.

Cortando, pues, estas consideraciones admirablemente expuestas por muchos de mis venerables hermanos, me detendré un poco en examinar el sentir de la gente española acerca del proyecto, que tan profundamente conmueve los ánimos en nuestra querida Patria.

atento a los compromisos solemnemente contraídos, alejé, aun de los más suspicaces, todo recelo, teniendo por cierto que nada se haría que no fuese de acuerdo con el Romano Pontífice. Algún temor abrigan los corazones católicos, al ver que no era disuelta la Comisión parlamentaria encargada de presentar el dictamen por que en ella, aparte de ser todos sus individuos de ideas excesivamente liberales, formaban también algunos tenidos por francamente sectarios, a quienes la Prensa había atribuido manifestaciones opuestas enteramente a lo fundamental de nuestra fe católica, sin que constase, ó, a lo menos, se hubiera publicado su protesta, que era lo menos que se podía exigir para que los sentimientos del pueblo católico no apareciesen amenazados.

Contribuyó, sin embargo, a calmar algún tanto los espíritus de los católicos, la resolución tomada por el Gobierno de Su Majestad, cuya presidencia V. E. tan dignamente ostenta, de abrir pública información a la que pudiesen aportar todos los ciudadanos cuantos datos contribuyesen a aclarar los deseos y aspiraciones del pueblo español. Multitud de personas doctas y elocuentes acudieron al llamamiento del Gobierno, declarándose la inmensa mayoría de ellas en favor de las Ordenes religiosas, siendo su argumentación tan lógica y convincente, que sus discursos siempre se escucharon con atención y respeto, y, en ocasiones, arrancaron aplausos a los mismos enemigos.

Y si esto no es bastante para que el Gobierno conozca el sentir del pueblo católico, que salvo rarísimas excepciones, integra toda la nación, acérquese a las provincias, pulse los anhelos de la multitud, oiga las voces de las gentes, vea las instancias que con más frecuencia que nunca nos hacen y dirigen ahora a los Prelados para que interpongamos nuestra autoridad cerca de las Ordenes religiosas, a fin de que abran escuelas y colegios en las ciudades y pueblos, estrechése con nosotros al escuchar los gritos de maldición y de muerte con que han amenazado si se les retiraba una comunidad religiosa dedicada a la enseñanza gratuita de las niñas, fije su atención en quienes son los que solicitan la apertura de nuevos colegios de religiosas para la enseñanza de la niñez y de la juventud, y verá que no solamente los tradicionalistas y antiliberales, sino los mismos alcades demócratas, en cuyas manos ha puesto V. E. la vara de la autoridad, los que a mí mismo, en este verano, me han hecho vehementes instancias para que se abriesen nuevas clases en los colegios establecidos, y se fundaran otros.

Y los que esto piensan y quieren no pasarán gustosos por lo que diga el dictamen de una Comisión, que, aunque se llame a sí misma católica, juzgada por esta su obra aparece sectaria, y cuyas resoluciones, si las Cortes las aprobasen, abrían un período de perturbación y desorden cuyas consecuencias no es posible adivinar.

En gracia, pues, de la paz, de la tranquilidad de los pueblos, del verdadero progreso literario y moral, de que tan necesitada está nuestra atribulada nación, el Obispo de Almería, interpretando el anhelo de todos los católicos de su Diócesis, ruega a V. E. entre desde luego en franca y filial conversación con el Romano Pontífice, padre de todos los fieles, a quien en definitiva toca resolver este importante asunto, deseché después el dictamen de la Comisión, retire de la mesa del Congreso el proyecto de la ley de Asociaciones, haga tabla rasa de todos sus compromisos políticos que estén en oposición con la voluntad del pueblo católico, a quien está encargado de gobernar, no haga caso de las voces más ó menos gruesas que lancen al viento cuatro sectarios, enemigos de Dios, de España y de la Monarquía, a quienes por su insignificante valer, al lado de toda la nación, se les debe condonar, restringir é imposibilitar la vida de las Asociaciones religiosas, con su poderosa inteligencia y con la autoridad del Poder, ampare las establecidas y procure su propagación para bien de la Religión, de la Patria y de la Monarquía.

Dios guarde a V. E. muchos años. VICENTE, Obispo de Almería. Almería 1.º de Septiembre de 1912.

El Congreso Eucarístico

Preparativos. VIENA 7. 11.30. Aunque, como es sabido, el Congreso Eucarístico no se inaugurará oficialmente hasta el jueves próximo, los preparativos se están llevando a cabo con gran rapidez, y la animación y el entusiasmo crecen por momentos.

Jamás se ha visto una afluencia tan enorme de forasteros, siendo punto menos que imposible la distribución de los mismos en fondas y hoteles, a pesar de las medidas previstas de la Junta organizadora. Solamente de Francia acudirán más de 5.000 católicos.

El secretario general. VIENA 7. 12.10. El conde Enrique Yambite, secretario general permanente de los congresistas eucarísticos, ha llegado ayer, dedicándose en seguida a ultimar preparativos.

El delegado de Su Santidad. VIENA 7. 13. Se hacen grandes preparativos para recibir al delegado especial de Su Santidad, que es esperado el martes por la mañana.

El obispo de Orleans ha enviado un cariñoso telegrama expresando su sentimiento por no poder asistir al Congreso.

El Arzobispo de París. PARÍS 7. 14.20. El Cardenal Arzobispo de París, monseñor Amette, saldrá el lunes por la mañana con dirección a Viena para asistir al Congreso Eucarístico.

Le acompañarán el sacerdote Thomas, vicario general, y M. Adam, vicario general promotor.

Su embaixada presidirá la sección francesa del Congreso, y viernes, a las ocho de la mañana, dirá la misa de pontifical en la metropolitana de Viena.

UN NOTABLE ARTÍCULO DEL PADRE JOSE DUESO

El reverendo padre Dueso publica, en el último número de El Iris de Paz, un notable artículo, contestando a ciertas falsas especies injuriosas que se leen en El libro del periodista, de D. Basilio Alvarez.

El padre Dueso pone, con gran claridad y tino y desasosonamiento, en su punto los hechos en cuestión, desvaneciendo toda duda que sobre su proceder pudiera abrigar alguno y haciendo brillar una vez más su pureza y levantamiento de miras, en lo que respecta a las obras de celo por la Buena Prensa, en que viene ocupándose.

El artículo está escrito en correcto y cristiano estilo, sin la menor acritud ni ofensa hacia el Sr. Alvarez, antes tratándole con toda consideración y hasta afecto, y reconociendo en él, como reconocimos todos, las brillantes y extraordinarias dotes de periodista de que está adornado.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE LA PRENSA DIARIA

PARÍS 7. 13.20. Durante los días 26 a 30 inclusive del mes próximo se verificará en esta capital el tercer Congreso internacional de la Prensa diaria.

El Congreso será patrocinado por el Gobierno. Las sesiones se celebrarán en el Círculo de la Librería, boulevard Saint-Germain, 117, hotel, y serán presididas por el director del Comité ejecutivo, M. Paul Bluyssen, diputado.

Las Compañías ferroviarias anuncian notables rebajas en los precios.

El Ayuntamiento de París prepara grandes agasajos en honor de los congresistas.

Interesante interview con el Cardenal Netto

MÁLAGA 7. 21.40. El diario católico La Defensa publica una interesante entrevista celebrada por el señor Euelin, director de dicho periódico, con el Cardenal Netto, patriarca dimisionario de Lisboa, celebrada a bordo del León XIII, cuando el Cardenal se dirige a Cádiz, desde donde irá a Sevilla para fijar su residencia en el convento de Franciscanos de Loreto.

Habló sobre las aspiraciones de los periódicos católicos de Portugal, ponderando la importancia de la Buena Prensa. Dijo que la opinión pública de Portugal es contraria a la República; que el pueblo reniega del régimen impuesto por Alfonso Costa, que ha servido de instrumento a la masonería; los mismos republicanos no simpatizan con esta República; el Ejército está dividido en republicanos y monárquicos, vigilándose unos a otros mutuamente, y desconociendo también unos de otros.

Paiva no mostrase, en las últimas tentativas, partidario del ex Rey Don Manuel, ni del pretendiente Don Miguel de Braganza, sólo aspiraba a una restauración monárquico-católica; pero sus esfuerzos serán inútiles por el pánico que existe en la mayoría por la poca generosidad de los elementos pudientes; contra la opinión, contra el miedo del Ejército existe la mano oculta de los carbonarios, dependiente del Comité masonónico de las altas logias francesas, quienes sostienen unos cuantos aduladores, que son los que constituyen hoy el régimen republicano.

Tengo esperanzas de salvación, fundadas en una profecía del siglo XIII, hecha por el beato Gil de Santarén, quien predijo que Portugal estaría mucho tiempo huérfano de sangre Real, hasta que apareciese el libertador.

Hace más de un año estamos sin Reyes; al principio creí que ese libertador sería Don Miguel de Braganza.

Hoy no lo sé. El libertador, será el que Dios quiera.

LA SECTA DEL RIDÍCULO

LAS TROPAS DE BOOTH

El día pasado fué conducido en Londres a la morada del silencio el ruidoso general Booth, jefe y fundador de la Salvation Army ó Ejército de Salvación.

El general ha ascendido. Esta secta ridícula, cuyas manifestaciones parecen un perpetuo número de circo, cuyas canciones recuerdan las copias de Calafinos y cuyas máximas ditanse extraladas de los cuentos de un mal humorista inglés, no ha tenido el pudor de atenuar un poco el ruido de sus marchas y el grotesco de sus bufonadas ante la muerte de su jefe y fundador.

Lo inverosímil es que sobre el atadé, rodeado de alborotadores delirantes, se juntaron fraternalmente al casco y a la Biblia del general las coronas enviadas por el Rey Jorge de Grecia, por las Reinas Mary y Alejandra y por el Emperador de Alemania, cuyo wagnerismo debiera sentir amargo y náuseas ante la desafortunada cajoneta de los salmos de esas tropas, las cuales, según informes fidedignos, parecía que danzaban una giga en torno del venerable muerto.

Si en Madrid se hubiera presentado un día en la Puerta del Sol una compañía de este ejército, si esa compañía cómico-pedestre hubiera dado una representación de sus carnavales, entonces sí que habría habido erisa para todo el año, como dicen ciertos vendedores de la calle de Carretas. Sólo que no se habría llegado al final de la protuberante representación; soldados y soldadas del general Booth habrían visto lo que vale el ejército de hugonotes contra las armas del general Rochefort, cansado de ganar victorias en los jacarandosos países que dora el sol.

Si en España ni siquiera ha intentado penetrar la Salvation Army. En Francia, sí, aunque infructuosamente, porque también aquí está muy desarrollado el sentido de la ridiculidad. Las tropas de Booth, no atreviéndose a salir al campo, se atrincheran en París en una sala de la rue Montmartre, donde fué el invierno pasado una tarde gris y triste. Hube de salir muy pronto, temeroso de dar con más huesecillos en la trena por perturbador, pues me desquijaraba de risa cuando, después de un discurso grotesco de un soldado ó de una soldada, rompía todo el coro de hugonotes en raióneras notas:

«Ah! Quelle chance, Quand j'y pense, Tra... dor!... dor!... dor!»

ECHAURI

Notas de sociedad

Cruzamiento de nuevos caballeros.

Ayer se verificó la ceremonia del cruzamiento de los nuevos caballeros marqués de Boch de Arés, y condes de Casa-Rojas y de Torrellano, de primero, en la Orden de Calatrava; del segundo en la de Santiago, y del tercero en la de Alcántara.

Las ceremonias se han verificado en las iglesias de Santiago y Calatrava, con la solemnidad acostumbrada.

Viajes. Hoy saldrá para Valencia, donde pasará una temporada, acompañado de su familia, el capitán general, Sr. Azcárraga.

Para San Sebastián salió ayer el capitán general, marqués de Polavieja; comisionario Regio de la Cruz Roja, que como delegado de la misma, va a aquella capital para asistir al III Congreso antibacterioso.

Con el mismo objeto ha salido para la capital donostiarra, nuestro querido amigo el médico de la Real Casa, D. Cayetano Rodríguez.

Ha regresado a Madrid la condesa viuda de Vilana.

El marqués de Rozalejo se ha trasladado, desde La Granja a Burgos.

En San Sebastián, donde se encontraba pasando la temporada veraniega, ha dado a luz una hermosa niña la señora del doctor Marañón, hija de los señores de Moya (don Miguel).

Ha fallecido en esta corte la señora doña Carmen Camarero Viñeira, y muy especialmente a su distinguida familia, y muy especialmente a su hermano D. Ubaldio, y hermano político el general D. Vicente Gómez Ruberte, enviarnos nuestro pésame.

EN SEGUNDA PLANA. La Acción Social en Palencia.

FUEGO A BORDO

PARÍS 7. 10.18. El paquebot correo Djurjura ha enviado un radiograma dando cuenta de llevar fuego en las bodegas de popa, pero sin peligro próximo.

Los pasajeros se hallan en el puente y creen dominar el fuego.

Ya hay peligro. MARSILLA 7. 12. El vapor Djurjura sigue con fuego a bordo, temiendo explotar ó cajas de pólvora que lleva en las bodegas, para evitar lo cual, se trabaja por echarlo a pique ó vararlo.

DE NUESTRO REDACTOR

CATALUÑA A VIENA

ORÓNICA DE VIAJE

Acabamos de llegar a la hermosa ciudad suiza de orillas del lago Senian, después de un viaje felicísimo.

La representación Catalana al Congreso de Viena va siguiendo exactamente su itinerario, con la más completa satisfacción de sus numerosos miembros.

Salió el día 2 de Girona, a cuya estación acudieron, para despedir a los expedicionarios, los muy ilustres señores vicario general y secretario de Cámara, en representación del ilustrísimo Prelado.

En la de Figueras, donde se agregaron algunos insertos, la despedida tributada alcanzó verdaderos caracteres de manifestación popular, ya que el amplio andén de la estación estaba materialmente ocupado por ingente multitud.

Después de una noche, pasada felizmente, en el tren, aparecieron ante los congresistas catalanes las esbeltas torres del hermoso santuario de Fourvière, en Lyon.

Allí se trasladaron todos, siendo recibidos por el reverendo párroco, en representación del eminentísimo Cardenal primado, y por el padre Nonell, en la de la numerosísima colonia española.

Celebró el Santo Sacrificio, en el altar mayor, hermosamente adornado y profusamente iluminado, el presidente, Sr. Gou, canónigo de Girona, interpretando varias piezas al órgano durante la misa el reverendo Fortunat, de la Comisión.

Una vez terminado el Santo Sacrificio, se adelantó el doctor Gou, para dirigir un afectuoso saludo a Nuestro Señor de Fourvière, en nombre de la tierra del Montserrat.

En improvisados, al par que elocuentes párrafos, felicitó a los peregrinos, que, despreciando las molestias añejas a tan largo viaje, van a Viena, para continuar la historia de nuestros católicos pasados.

Seguidamente, tuvo lugar la exposición de S. D. M., cantándose por todos los españoles el Laudate.

Con el Santísimo, dióse la bendición, desbordándose entonces el entusiasmo de los expedicionarios, que prorrumpieron unánimes en el Firme la voz, que pareció al cronista, resonando bajo las majestuosas naves de la imponente Basílica, una protesta sincera del corazón español, hecha en la desierta Francia, contra los malos caminos emprendidos por nuestra Patria querida.

Luego de visitar Lyon en coche, salimos los congresistas para Ginebra, donde pasaremos dos días, siguiendo después nuestra visita de Suiza, Austria, Alemania y NO, de Francia.

Después de lo dicho, no me resta más que hacer resaltar la importancia suma, que no sólo por el número, sino también por la calidad, la Representación Catalana tiene. En ella figuran, a más del delegado del señor Obispo de Girona, canónigo Gou, la excelentísima marquesa de Jullá, con su distinguida hija Josefina, que ostentan la delegación en el Congreso de Viena de las señoras barcelonesas; el doctor Vilar, de José Maribá, de Gibraltar; D. Martín Llobet, canónigo de Palma, etc.

Mañana salimos para Lausana y Berna, y en Nuestra Señora de las Ermitas, de Einsiedeln celebraremos el segundo acto oficial religioso de la peregrinación.

AGUSTIN BURGAS Ginebra, 4-X-12.

ROGAMOS A NUESTROS SUSCRIPTORES SE SIRVAN MANIFESTARNOS LAS DEFICIENCIAS QUE HALLEN EN EL REPARTO DEL PERIÓDICO.

«EL DEBATE» DEBERÁ RECIBIRSE ANTES DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

ROMA BERNÁ

Del Santo Padre El Kaiser brinda

En el banquete que se ha celebrado en honor del Kaiser, el presidente de la Federación helvética pronunció un discurso, haciendo constar la satisfacción de Suiza, para cuya nación la visita del Emperador de Alemania constituye un verdadero jubileo.

Dijo M. Forrer que Suiza sostendrá relaciones amistosas con todos sus vecinos, principalmente con Alemania, añadiendo que la visita del Kaiser estrechará más aún los lazos de amistad entre ambas naciones.

El presidente terminó su discurso brindando por la prosperidad del Imperio vecino y amigo.

Levantóse a su vez Guillermo II, quien dió las gracias por las palabras que preceden é hizo un elogio del Ejército suizo.

Agregó el Kaiser que lamentaba que su estado de salud no le permitiera prolongar su estancia.

Suiza—dijo el Emperador—es un Estado federal bien ordenado, simpático a todos los movimientos pacíficos, esforzándose en progresar en todos sentidos, por lo que se ha granjeado la consideración y estima generales.

El Kaiser hizo constar su agradecimiento por la cariñosa acogida de que gozaba en el objeto, y concluyó diciendo que, posiblemente siempre siendo un buen amigo de Suiza.

El banquete resultó brillantísimo.

Guillermo II salió del Hotel a las nueve y veinte, dirigiéndose a la estación.

Las calles del trayecto estaban iluminadas, y el Kaiser fué aclamado por la multitud que presenciaba su paso.

A las nueve y treinta y cinco partió el tren para Schaffhausen, siendo saludado el augusto viajero por 21 cañonazos.

EL VAGÓN RESTAURANT

PASILLO CÓMICO É HISTÓRICO...

(Dividido, como podrá ver el lector, en varias escenas... lamentables.)

El rápido de Santander-Irún, con buen golpe de varanetas que regresan, no dirige a la corte, atravesando túneles, salvando trincheras y bordados precipicios, en cuyo fondo se desahucan patoscosos valles. Los viajeros, indolentemente recostados, en sus asientos de butaca ó fumando un cigarrillo con cierto abandono, en el corredor del vagón, esperan ya con impaciencia que sea llegada la hora de comer. Un viaje, y por añadidura entre montañas, resulta siempre un admirable aperitivo. (Por fin! Un orlado de blanca librea, en cuyos botones aparecen las iniciales de la Compañía Internacional de Vagones-camas, va asomándose respetuosamente a los departamentos, preguntando qué viajeros desean almorzar. Casi todos solicitan el oportuno titilo para la primera ó segunda serie, y el que más y el que menos, se prepara a hacer un cumplido honor al empuje...)

La segunda escena... y la más dolorosa, por cierto, surge media hora después, en el interior del vagón restaurante.

—¡Oiga!—exclama, dirigiéndose a uno de los criados, un señor grueso, de voz ronca y formidable morrión.—¿Usted no me ha puesto servilleta...?

—Perdone el señor, pero... —¿Qué esperos mi qué calanzas! ¡Yo necesito limpiar el bigote!

—Comprendido, señor... ¿quero?... —¿Acabará usted de una vez?... —¿Señor... ¿que no hay más servilletas?... —¿Qué ocurrencia, qué servicio?... —¿Por qué no su limpia usted a medias con la de este caballero?... —El señor caballero da un salto en la silla.

—¡Hombre, no sé quién le ha autorizado a usar para poner mi servilleta a disposición de los bigotes del señor! —Al cabo, los dos viajeros se entienden y se reparan en la servilleta, como buenos hermanos; pero no por eso acaban aquí las reclamaciones.

—¡Oiga usted; no me ha servido guisantes! —¿Dónde está el asado, que no lo he visto?... —Ni yo tampoco!—exclama otro viajero.

—Ni yo... —Ni nosotros...—dice, con una vocetita de muñeca, una señorita, que acompaña a su mamá.

Un criado, colocándose en el centro del vagón, se dirige a todos los comensales.

—Señoras y señores: el cocinero no comaba con tantos cubiertos, y el asado no ha concluido. ¡Por Dios!

—¿Y el pescado?... gritan diez hambrientos, como un solo hombre.

—¿Se ha concluido! ¡Por Dios! —¿Y agua de mesa?... —¡No queda, señores!

—¿Qué queda, entonces?... grita el hombre gordo, agitando la servilleta, que por el otro extremo tiene cogida su vecina de mesa.

—¡Ensalada!—responde el criado, dando una voz estentórea.

El epiloso, ¡figurátele, lector! —El rápido entra anteaocho en los andenes de la estación del Norte, con viajeros que regresan felices y alegres, sino con un batallón de repatriados...

Nota. Los viajeros pagaron todos su cubierto. CURRO VARGAS

ROMA BERNÁ

Del Santo Padre El Kaiser brinda

En el banquete que se ha celebrado en honor del Kaiser, el presidente de la Federación helvética pronunció un discurso, haciendo constar la satisfacción de Suiza, para cuya nación la visita del Emperador de Alemania constituye un verdadero jubileo.

Dijo M. Forrer que Suiza sostendrá relaciones amistosas con todos sus vecinos, principalmente con Alemania, añadiendo que la visita del Kaiser estrechará más aún los lazos de amistad entre ambas naciones.

El presidente terminó su discurso brindando por la prosperidad del Imperio vecino y amigo.

Levantóse a su vez Guillermo II, quien dió las gracias por las palabras que preceden é hizo un elogio del Ejército suizo.

Agregó el Kaiser que lamentaba que su estado de salud no le permitiera prolongar su estancia.

Suiza—dijo el Emperador—es un Estado federal bien ordenado, simpático a todos los movimientos pacíficos, esforzándose en progresar en todos sentidos, por lo que se ha granjeado la consideración y estima generales.

El Kaiser hizo constar su agradecimiento por la cariñosa acogida de que gozaba en el objeto, y concluyó diciendo que, posiblemente siempre siendo un buen amigo de Suiza.

El banquete resultó brillantísimo.

Guillermo II salió del Hotel a las nueve y veinte, dirigiéndose a la estación.

Las calles del trayecto estaban iluminadas, y el Kaiser fué aclamado por la multitud que presenciaba su paso.

A las nueve y treinta y cinco partió el tren para Schaffhausen, siendo saludado el augusto viajero por 21 cañonazos.

El conde de Berchold, acompañado del embajador de Alemania, ha salido para Bruselas, donde hoy llegará también von Rochenau, dándose gran importancia a esta entrevista en visperas de la paz italo-turca.

BARCELONA
LOS FERROVIARIOS
Y
EL GOBIERNO

FOR TELEGRAMA
BARCELONA 7. 21.15.

El gobernador civil de la provincia ha celebrado una conferencia con los directores de las líneas férreas.

En cuanto a lo que fuera objeto de la conferencia tendida con ellos, el Sr. Portela acordó una prudente reserva.

Cuando recibió a los periodistas, les dijo que había recibido un telegrama del presidente del Consejo, asegurándole que el Gobierno, y muy especialmente el ministro de Fomento, están interesados en resolver el problema ferroviario, atendiendo a las pretensiones de los obreros, que mira con simpatía, en tanto en cuanto estas aspiraciones sean justas y no lesionen los intereses de la Compañía.

El Sr. Canalejas—añadió el gobernador—espera de los obreros ferroviarios que demuestran, en la ocasión presente, la misma sensatez y cordura que observaron el pasado verano cuando el asunto de parte general, pues cualquier determinación, prematuramente tomada, redundaría en graves perjuicio no sólo para los obreros, sino para las Empresas.

Hablando de las bases que los ferroviarios acordaron presentar a las Compañías en la asamblea general de anoche, y cuyas bases resultan ser las mismas aprobadas en el Congreso celebrado en Madrid recientemente, hizo notar el Sr. Portela a los periodistas la particularidad de que las bases que el Congreso de Madrid pretendía que fueran aprobadas por las Compañías en lo que restaba de año, quieren ahora los obreros, anoche reunidos, que sean aprobadas en el plazo de tres días.

Los presupuestos municipales.

BARCELONA 7. 22.15.

Los concejales ferroviarios aprueban a combatir los presupuestos municipales, en cuya confección, y debido a la iniciativa de las derechas, tomaron parte por vez primera los contribuyentes.

La supresión de los consumos.

BARCELONA 7. 22.35.

Mañana se contestará en los periódicos el cuestionario enviado por Canalejas pidiendo expusieran las sustituciones que mejor beneficio reportaran a la ciudad para suprimir el impuesto de consumos.

En dicha contestación se propone tener el Ayuntamiento alguna parte en los derechos reales, contribuciones generales y directas, tanto por ciento sobre venta de terrenos urbanos y participación en la expropiación forzosa.

LA ÚLTIMA BATIDA

El Rey á Potes

FOR TELEGRAMA

Niebla. Los últimos tiros. El Rey, solo y a caballo.

POTES 7. 16.15.

La última batida dada á los rebecos por las escopetas invitadas á la cacería regia de los Picos de Europa fué la de la mañana de ayer.

Antes de darla hubo empuñada discusión, pues la niebla impedía ver á un metro de distancia, envolviendo las alturas de Peñas Viejas, Llorosa y otras.

A las siete de la mañana salieron los cazadores; pero ante el peligro que significaba andar sobre lugares a una altura de 2.000 metros, se discutió si debía suspenderse ó no la batida. El Rey era partidario de la suspensión, pero cerca de las doce, los cazadores, con la esperanza de que la niebla se despejase, marcharon á sus respectivos puestos. Los ojeadores espantaron á su paso muchos buitres que se cernían, graznando, sobre los rebecos muertos en las anteriores batidas, y que por caer en lugares inaccesibles, no pudieron ser cobrados.

La batida resultó bastante animada, cobrándose algunas piezas.

El Rey, los Infantes y los demás cazadores salieron para Potes, después de tomar el desayuno. Levantó el propósito de almorzar en el camino y de llegar á Potes á media tarde, para continuar hasta Santander en automóvil, sin pasar por Las Fraguas.

El recibimiento hecho por este vecindario á S. M. ha sido de indescriptible entusiasmo. En la calle principal del pueblo se ha levantado un artístico arco de triunfo, y la mayor parte de las casas lucen colgaduras.

Don Alfonso en Santander.

SANTANDER 7. 22.30.

A las siete de la tarde ha hecho su entrada en esta capital, de regreso de la cacería celebrada en los Picos de Europa, Su Majestad el Rey.

Don Alfonso hacia el viaje en automóvil y se dirigió directamente á Palacio, donde recibió, de manos del alcalde la llave de oto y platino.

Al entregarla, el alcalde hizo votos porque el Rey y su familia disfrutaran muchos años del palacio.

El Monarca le recibió complacido, expresando su profundo agradecimiento hacia el noble pueblo santanderino.

Después, el Rey dirigióse al palacio de los Infantes Carlos y Luisa, uniéndose á esta última y á la Reina, que se habían adelantado en el camino.

Las Reales personas fueron á bordo del Giralda, donde cenaron, sentando á su mesa á los invitados á la cacería.

Antes de que el yate Real zarpare, el Soberano revisó el batallón infantil.

Los Monarcas van muy satisfechos de su estancia en esta tierra. Don Alfonso prometió que el año próximo habitaría el palacio de la Magdalena.

San Sebastián

CONFERENCIA TELEGRAFICA

SAN SEBASTIÁN 7. 21.30.

El ministro de Estado recibió á la hora acostumbrada, á los representantes de la Prensa, á quienes manifestó que había conferenciado telefónicamente con el Sr. Canalejas.

El presidente—dijo el Sr. García Prieto—me ha comunicado su preocupación ante el estado que ha venido á crear la huelga de ferroviarios de Cataluña. Precisamente por entenderse del resultado del mitin de Barcelona, se quedó anoche el Sr. Canalejas en Madrid, no marchando á Otero, según era su propósito. Creo que marchará hoy, y después vendrá aquí en automóvil para asistir á las sesiones del Congreso antituberculoso.

Yo—añadió—lo espero el lunes á primera hora de la noche.

También dijo el Sr. García Prieto que había recibido un telegrama participándole la salida de Don Alfonso desde los Picos de Europa á Santander, en cuyo puerto embarcará á bordo del yate Real Giralda, en el que hará su viaje á San Sebastián, donde llegará mañana.

Hablando de política internacional, y refiriéndose particularmente al estado de las negociaciones franco-españolas, declaró que nada nuevo ocurre, y que había solicitado del marqués de Cortina, presidente de la Comisión financiera española, algunos datos relativos á las Aduanas, con objeto de ver el modo de hallar una fórmula que resuelva las dificultades relacionadas con la circulación de mercancías de tránsito en Marruecos.

Antes de despedirse de los periodistas, el ministro de Estado les dijo que habían estado en el ministerio de jornada el presidente del Consejo de Estado, D. Pio Gullón, el Sr. Merry del Val, ministro de España en Bruselas; nuestro embajador en San Petersburgo, señor conde de la Viñaza, y el duque de San Pedro de Galatino.

En el tren expreso llegó, al mediodía de hoy, el Prelado de la Diócesis Sr. Cadena y Eleta, á quien acompañaba su familia. Después de un breve descanso siguió, en un automóvil, su viaje á Irún, donde asistirá á la inauguración de la iglesia parroquial de aquélla. El señor Obispo administrará la confirmación, en Irún, el lunes y el martes en Fuenterrabía, regresando á San Sebastián el mismo día por la tarde. Permanecerá aquí hasta fin de semana, en que marchará á Zaráuz para asistir á las fiestas eucarísticas.

El presidente del Congreso, señor conde de Romanones, estuvo hoy en la instalación del doctor Greda viendo el proyecto del Sanatorio antituberculoso, del Guadarrama. El edificio, en miniatura, se destaca en los planos hechos de relieve.

El conde de Romanones hizo grandes elogios de los planos, asegurando que era cuanto más perfecto, habiendo tenido ocasión de ver en España y fuera de ella, y ofreció su apoyo decidido, no sólo en cuanto á su influencia como político, sino como particular, con su capital.

Mañana serán obsequiados con una comida en el Casino, por la Sociedad «San Sebastián Recreativa Club», los jugadores que tomaron parte en el pasado concurso de lawn-tennis.

Esta noche llegaron, en el rápido, el comisario Regio de la Cruz Roja, señor marqués de Polavieja, y el secretario de dicho beneficio Instituto, Sr. Criado. En la estación fueron recibidos por la Junta directiva de la Cruz Roja de Guipúzcoa y el Comité antituberculoso.

Para asistir al Congreso de la tuberculosis ha llegado de París la Comisión del Comité franco-hispano-americano de propaganda antituberculosa. La preside un doctor americano, y es secretario el doctor Bandel de París, médico de la Embajada de España en París.

El XIX Congreso de la Paz

Del 22 al 29 del actual se celebrará en Génova el XIX Congreso de la Paz.

Entre otros asuntos, se tratarán los siguientes:

«Estudios diversos, en preparación, de la tercera conferencia de El Haya» y «Código de Derecho internacional público», que desarrollarán los Sres. La Fontaine, senador belga, y Arnaud, vicepresidente de la Oficina internacional de la Paz (Francia); «Estado de las verdaderas causas de las guerras habidas desde 1871», por Mechin; «Sancción económica en caso de violación del Derecho internacional», por M. León Bolback; «La aviación militar», por M. Evald Darvy, y proyecto de la Comisión de Desarme.

Después dará cuenta el secretario general de la Oficina internacional permanente de la Paz, M. Gobat, de los sucesos ocurridos durante el año, en los que ha tenido intervención esta Oficina.

M. Gobat presentará un estudio sobre «Organización internacional del pacifismo», y sobre «Comunicaciones de Prensa», los señores Lucien Le Royer, ex diputado francés, y Fried.

LA ESCUADRA INGLESA

FOR TELEGRAMA

HA FONDEADO EN ESTA BAHÍA UNA DIVISIÓN DE LA ESCUADRA INGLESA.

La componen los cruceros «acorazados Good Hope, Hampshire, Lancaster y Yorkmouth».

Manda la división el almirante barón de Berkeley Mitre, que arbora su insignia en el «Good Hope».

Los buques británicos saludaron á la plaza, contestando ésta con los morteros de la batería de San Pedro.

Marruecos

FOR TELEGRAMA

Voluntarios á Africa.

BURDEOS 7. 8.50.

Unos 200 voluntarios del Cuerpo número 18 de Ejército saldrán hoy, á la una de la tarde, para Marruecos.

El hecho constituye un acontecimiento para esta capital.

Embarcarán en el vapor «Cavalados», de la Compañía general transatlántica, y es el primer viaje que hace la nueva línea marítima Burdeos-Casablanca.

Esperando.

PARÍS 7. 10.15.

El Mitin reproduce un despacho de su corresponsal en Tánger, según el cual un importante núcleo de las tribus de Diebala espera en Ainallul el resultado de las negociaciones del Raisuli con la Legación española, para definir su actitud respecto á las tropas españolas.

Abd-el-Aziz en osena.

PARÍS 7. 12.

Las autoridades francesas han acordado que embarque en el Chaouia, para ser trasladado á Casablanca, el ex-Sultán Abd-el-Aziz.

Se cree que éste será nombrado Sultán en breve, en vista de que la hostilidad contra Yusuf es cada día mayor.

Existen los proyectos de que ambos hermanos se entrevisten, para arreglar algunas cuestiones de carácter personal.

Aserinatos.

CASABLANCA 7.

A seis kilómetros del campamento de Meha-ben-Abu, ha sido asesinado un francés, ignorándose detalles del hecho.

Llegada de zuevos.

CASABLANCA 7.

LA ACCIÓN SOCIAL
EN
PALENCIA

HERMOSO MANIFIESTO DE LA JUNTA ORGANIZADORA DE LA FEDERACIÓN PROVINCIAL

Un millón de pesetas en préstamos. 10.000 labradores organizados. Iniciase la campaña de otoño.

Grandes mitines próximos.

Los castellanos han confirmado una vez más la tenacidad y conciencia de su carácter, que no les permite dejar las cosas, una vez comenzadas, hasta darlas cima.

En Santander, Palencia, Valladolid y Segovia se viene trabajando hace unos años, tanto en el campo social como en el político, sin desmayo ni fatiga, á pesar de las dificultades que se presentan y de los muchos enemigos que se oponen al avance de estas organizaciones populares, las únicas verdaderamente democráticas, puesto que por el pueblo y para el pueblo se hacen.

Palencia, singularmente, desde el famoso mitin de Mayo último, cuya iniciativa tomamos y por cuya realización luchamos de nodadamente—que eran muchos y muy poderosos los empeños en ahogar en su cuna á aquel redentor movimiento. Palencia, decimos, ha dado un paso de gigante. No se trata de vanas palabras,—dése cuenta el lector por el manifiesto que la Junta organizadora de la Federación católico-agraria de la provincia de Palencia acaba de publicar, para repartirlos en los pueblos en que viven de celebrarse mitines estos meses.

La campaña comenzará el día 14, con un mitin en Santibáñez de la Peña, al que seguirán otro, el día 16, en Castrejón, y otro el 18, en Salinas de Bisnaga.

AGRICULTORES Y OBREROS AGRÍCOLAS:

Continuando nuestros trabajos de organización Social Católica, y respondiendo á los vehementes deseos que repetidamente nos manifiestan de todas las partes de la provincia, hemos dispuesto celebrar un mitin en esta localidad, con objeto de concentrar vuestras aspiraciones en un Sindicato agrícola que les dé vida y acción.

Esperamos que acudiréis á escucharnos y organizarnos el día señalado, como han ocurrido en los demás puntos de la provincia, en los que llevamos ya fundados más de veinte Sindicatos con Cajas rurales, que, con las que ya existían, reúnen ya bajo la bandera católico-agraria, emblema de nuestra fe, y nuestra independencia, muchos miles de labradores y obreros palentinos.

No es nuestra labor una labor de vociferar que buscan sólo la exhibición de su oratoria en mítines aparatosos; no es tampoco la baja labor de unos ambiciosos, que con promesas halagadoras que nunca cumplen sólo buscan sus medros personales. Nuestra labor, como podéis observar examinando la obra que llevamos hecha, es la labor de unos cuantos hermanos vuestros, que en estos momentos en que el labrador y el obrero tan agobiados se hallan, acuden á vuestro llamamiento dispuestos á sacrificarse para ver si con sus modestas luces y con su sincero esfuerzo pueden, con la ayuda del Señor, en quien confían, ayudarnos á remediar vuestras desgracias.

Permitidnos que para dar autoridad á nuestras palabras echemos breve ojeada á nuestra obra pasada.

El día 5 de Mayo hicimos en Palencia la primera manifestación pública de trabajos que desde hace tiempo veníamos realizando, tanto en la provincia de Palencia como en toda España.

Combatieron aquel mitin, primer soplo de vida de los labradores, los usureros de toda calaña y los egoístas y vividores de todo linaje, con toda clase de armas.

Muchos de vosotros os retrajisteis; no nos extraña, ¡Os han engañado tantas veces!

Pero el mitin se celebró contra todo y contra todos, como hacen las cosas los esforzados, y con el corazón bien templado y los ojos puestos en la Cruz de Cristo, bajo cuya protección peleamos; continuamos nuestro camino hasta el día de hoy, y seguiremos por él hasta el fin, mientras sigáis diciendo nuestra ayuda.

«¿Qué hemos hecho desde entonces?»

«Escribo está con hechos de vida en toda la provincia».

MAS DE VEINTE SINDICATOS se han formado desde el día 5 de Mayo, todos con Caja rural de ahorros y préstamos sistema Raiffeisen, algunos con Caja rural y Cooperativa; otros muchos de los antiguos se han reformado, añadiéndoles Cajas de ahorros ú otras instituciones que no tenían y dándoles á todos actividad y vida.

El dinero que hoy día hay prestado á los labradores y obreros de la provincia por las Cajas rurales de nuestros Sindicatos se acerca bastante á UN MILLON DE PESETAS, y después de la cosecha tan desastrosa que se ha tenido, es casi seguro que esa cifra estará triplicada para dentro de un año.

Las operaciones de compra de comestibles de nuestras Cooperativas y de nuestras compras en común se elevan ya á varios miles de pesetas mensuales, y las ventas en común, que empezaron ahora, pasarán pronto á grandes cantidades, con inmenso beneficio para el agricultor.

Se están comprando por nuestros Sindicatos, con grandes rebajas de precios, numerosos vagones de abonos minerales bien garantizados y numerosa maquinaria agrícola, y por todas partes empieza á renacer la vida y la esperanza.

Bajo nuestra bandera, bajo aquella noble insignia castellana que ostentando en sus morados pliegues la cruz bendita y el robusto arado, se pasó el día 5 de Mayo, bajo la sonrisa despectiva de sus míopes enemigos por las calles de Palencia, se agrupan hoy, unidos como hermanos, con toda la fuerza del número, MAS DE DIEZ MIL labradores y obreros agrícolas palentinos, dispuestos á defender sus derechos y á ayudarse á vivir con la fuerza que da la conciencia de sí mismos y la fe de sus creencias.

Un boletín mensual, dentro de poco, eminentemente práctico, órgano de la Federación católico-agraria que los gobernará, pondrá en relaciones continuas á unos con otros, y con los extraños, para activar su vida y estudiar sus necesidades.

Esta es nuestra obra presente, garantía de la futura; obra de labradores católicos, sangre de sangre, vida de vida de

todos los labradores palentinos, obra de Acción Social Católica, separada, dentro de nuestros Sindicatos, de toda clase de política, acción que no pide votos ni hace promesas engañosas, acción de unión de fuerzas, de concurso de todos, en que cada labrador ha de aportar su grano de arena, acción de regeneración por la caridad y el amor cristiano, acción que alienta y defiende los Prelados, los sacerdotes y todos los buenos católicos.

Acción que, como todas las benéficas para el pueblo, ha sido, es y será combatida con encarnizamiento por estas tres clases de enemigos, contra los que el agricultor debe de estar siempre en guardia.

Los egoístas, que ó no hacen nada, ó viven á costa del prójimo, y á quienes molesta ó perjudica todo lo bueno que hacen los demás.

Los usureros y sus amparadores, que viven de la ruina del labrador.

Los políticos de bajo vuelo, que, por miras de partido, necesitan que el labrador esté desunido para poder manejarle, y que prefieren que se perjudique en sus intereses antes que dejarse recibir un favor de otro ó ponerse en condiciones de bastarse á sí mismos.

No escuche el labrador á esas gentes, aunque se le vendan de amigos, y piense lo necesario que le es el unirse en Sindicato, para poder disfrutar de la Caja rural, que le permita colocar en ella sus ahorros, cuando los tenga, y sacar dinero barato, cuando lo necesite; de las compras en común de maquinaria, abonos, comestibles, etc., con las economías de precios consiguientes; de las ventas en común para obtener mejores precios, y de los seguros de todas clases, que les pongan al abrigo de la desgracia.

En cuanto al obrero, ¿qué puede esperar del Sindicato?

Puede esperar: primero, hallar colocación más fácilmente, por la preferencia que le han de tener los demás socios; puede esperar instruirse con su contacto; puede esperar las ventajas de las Asociaciones de socorros mutuos y compras económicas de comestibles del Sindicato, y, por último, de la Caja rural puede verse para comprar alguna tierrecilla con los medios de cultivarla, y pagando á la Caja con parte de la pequeña cosecha que mejora, guardar la otra parte para vivir mejor, y por ese camino seguir aumentando la propiedad hasta llegar á ser un pequeño propietario.

Todo esto, y cosas semejantes, es lo que nosotros enseñamos al agricultor, para que, administrándose por sí mismo, mejore su situación; ninguna utilidad nos trae todo esto á cada uno de nosotros, que, por nuestra posición ó nuestro estado, tenemos en los Sindicatos muchos trabajos y responsabilidades y ninguna utilidad material; ningún medro personal vamos buscando, puesto que nuestra acción no es política, y prohibimos la política dentro de nuestros Sindicatos.

Por eso el agricultor nos llama y se acoge bajo nuestra bandera, la bandera que exterioriza las últimas palabras del manifiesto del mitin del día 5 de Mayo, que hoy repetimos:

«Que sea vuestra insignia la Cruz de Cristo arriba, emblema del amor y el sacrificio, y el león castellano abajo, emblema del valor y la nobleza.»

Por eso, el agricultor católico ha hecho suyas las palabras con que el Sr. Monedero terminó su saludo al público aquel memorable día, que fueron éstas: «Adelante, agricultores, hermanos míos, por Dios, por la Patria, por Castilla, por Palencia.»

La Junta organizadora de la Federación católico-agraria de la provincia de Palencia, Antonio Monedero, presidente; Ambrosio Donis, secretario; Anacleto Orejón, Medardo Rodríguez, Victor Barrios, Manuel Saldaña.

ORGANIZACIÓN DEL ACTO

Por la mañana, misa solemne, en la que predicará un conocido sacerdote.

Después, el reverendo padre Nevares dará una conferencia preparatoria, explicando lo que es un Sindicato.

Por la tarde, á la hora que se indique, tendrá lugar el mitin, en que dirigirán la palabra al público D. Antonio Monedero, el reverendo padre Nevares, un joven propagandista y otros distinguidos oradores que se indicarán á última hora.

EL PADRE ALGUÉ

FOR TELEGRAMA

BARCELONA 7. 23.

Ha llegado á Barcelona el sabio religioso padre Algué, director del Observatorio astronómico de Filipinas y muy conocido en el mundo científico por sus trabajos y estudios en la ciencia astronómica.

Mañana embarcará en este puerto, con rumbo á las islas de aquel archipiélago.

Manifestaciones de Canalejas

El Sr. Canalejas, antes de salir ayer tarde para Otero, conversó con los periodistas, dedicando toda su conversación á estudiar el nuevo conflicto ferroviario, planteado por el Gobierno.

No es cierto—dijo el Sr. Canalejas—que el Gobierno haya mostrado desvío alguno hacia los obreros ni empleados de ferrocarriles, pues acompañando al Rey asistió un año en el Ateneo y otro en la Universidad Central, á las sesiones extraordinarias que la Asociación de ferroviarios celebró.

El Gobierno ha concedido subvenciones á esta Sociedad, y ha llevado al presupuesto cantidades para ayudar á su vida económica, contribuyendo á la construcción del edificio, que será su domicilio social.

No era, pues, el Gobierno hostil á esa Asociación, sino lejos de ello, simpático siempre con ella, que obtuvo la protección de S. M.

Claro es que esa Asociación, sin olvidar la defensa de sus intereses y la propaganda para obtener mejora de clase, cuidaba principalmente del bienestar del empleado, constituyendo una Sociedad de cooperación, no de resistencia.

Ya hace años que La locomotora invencible y otras agrupaciones en las que figuraban pocos empleados de ferrocarriles, adoptaron actitudes de protesta, y tomaron aspecto de Sociedades de resistencia y en algunos momentos podría decirse que de agresión.

Sin embargo, moviéndose dentro de las leyes, tampoco encontraron obstáculo para su vida en los Gobiernos.

Hace poco se constituyó la llamada Unión ferroviaria, en la que ingresaron factores de aquellas otras; de estos factores, unos son profesionales, muchos de la Asociación general y otros, agitadores y elementos diversos, que mantienen un dualismo de tendencias, la de mejorar en clase y adelantar su porvenir, influyendo y pesando sobre los Gobiernos y los Consejos de las Compañías, pero alejados en absoluto de toda empresa política y de todo partido.

Otros, en cambio, no sólo dejan de temer, sino que tratan de provocar la huelga general con el pretexto de reivindicar aspiraciones de clase, y constituyendo en realidad un peligroso instrumento de perturbación.

Al prepararse las huelgas de Septiembre del año último se puso de manifiesto ese dualismo.

La mayoría de los empleados, procediendo con sentido patriótico, se opuso á la huelga, y entonces yo tuve ocasión de agradecer aquella actitud y aplaudir el alto sentido jurídico que la informaba.

Otros, en cambio, votaron por la huelga general, abrogándose una representación general de que carecían, y entonces el Gobierno consideró de su deber previnirse contra la perturbación, estar dispuesto á ejercer la acción represiva y á hacer justicia á todos en toda demanda.

Adoptó primero el Gobierno actitudes de concordia, realizando gestiones y dando disposiciones, que firmaron los Sres. Calbetón y Gasset, en tal sentido, que algunas Compañías creyeron ver en las informaciones que se abrieron que el Gobierno iba más allá de lo debido y disgustándose por temor de por causa de ellas se minara la disciplina interior de los ferroviarios.

El actual ministro de Fomento—continuó el Sr. Canalejas—consagra á este asunto la atención debida y posee datos muy valiosos.

Con el Sr. Barroja ha estudiado el señor Villanueva detenidamente las conclusiones arribadas en la última Asamblea de Ferrocarrilarios, y para tratar de ellas, ha conferenciado con Barrio, Cordoncillo y otros directores del movimiento, y claro que también con representantes de las Empresas.

Así las cosas, estalla el conflicto, y en momentos bien inoportunos, toda vez que por causa del verano es difícil reunir á los Consejos de administración de las Empresas y es imposible resolver en horas las demandas, como exigen los ferroviarios.

En el ministerio de Fomento—añadió el jefe del Gobierno—he preparado estos días proyectos y medidas relacionadas con los servicios ferroviarios en previsión de que pueda acordarse algo por los obreros contrario á lo que se espera y á fin de tener asegurados los servicios en cualquier momento.

Terminó el Sr. Canalejas diciendo que esperaba que sobre los manejos políticos triunfara el buen juicio y la prudencia de los obreros, cuyo patriotismo es incompatible con los proyectos de perturbación.

sempre con ella, que obtuvo la protección de S. M.

Claro es que esa Asociación, sin olvidar la defensa de sus intereses y la propaganda para obtener mejora de clase, cuidaba principalmente del bienestar del empleado, constituyendo una Sociedad de cooperación, no de resistencia.

Ya hace años que La locomotora invencible y otras agrupaciones en las que figuraban pocos empleados de ferrocarriles, adoptaron actitudes de protesta, y tomaron aspecto de Sociedades de resistencia y en algunos momentos podría decirse que de agresión.

Sin embargo, moviéndose dentro de las leyes, tampoco encontraron obstáculo para su vida en los Gobiernos.

Hace poco se constituyó la llamada Unión ferroviaria, en la que ingresaron factores de aquellas otras; de estos factores, unos son profesionales, muchos de la Asociación general y otros, agitadores y elementos diversos, que mantienen un dualismo de tendencias, la de mejorar en clase y adelantar su porvenir, influyendo y pesando sobre los Gobiernos y los Consejos de las Compañías, pero alejados en absoluto de toda empresa política y de todo partido.

Otros, en cambio, no sólo dejan de temer, sino que tratan de provocar la huelga general con el pretexto de reivindicar aspiraciones de clase, y constituyendo en realidad un peligroso instrumento de perturbación.

Al prepararse las huelgas de Septiembre del año último se puso de manifiesto ese dualismo.

La mayoría de los empleados, procediendo con sentido patriótico, se opuso á la huelga, y entonces yo tuve ocasión de agradecer aquella actitud y aplaudir el alto sentido jurídico que la informaba.

Otros, en cambio, votaron por la huelga general, abrogándose una representación general de que carecían, y entonces el Gobierno consideró de su deber previnirse contra la perturbación, estar dispuesto á ejercer la acción represiva y á hacer justicia á todos en toda demanda.

Adoptó primero el Gobierno actitudes de concordia, realizando gestiones y dando disposiciones, que firmaron los Sres. Calbetón y Gasset, en tal sentido, que algunas Compañías creyeron ver en las informaciones que se abrieron que el Gobierno iba más allá de lo debido y disgustándose por temor de por causa de ellas se minara la disciplina interior de los ferroviarios.

El actual ministro de Fomento—continuó el Sr. Canalejas—consagra á este asunto la atención debida y posee datos muy valiosos.

Con el Sr. Barroja ha estudiado el señor Villanueva detenidamente las conclusiones arribadas en la última Asamblea de Ferrocarrilarios, y para tratar de ellas, ha conferenciado con Barrio, Cordoncillo y otros directores del movimiento, y claro que también con representantes de las Empresas.

Así las cosas, estalla el conflicto, y en momentos bien inoportunos, toda vez que por causa del verano es difícil reunir á los Consejos de administración de las Empresas y es imposible resolver en horas las demandas, como exigen los ferroviarios.

En el ministerio de Fomento—añadió el jefe del Gobierno—he preparado estos días proyectos y medidas relacionadas con los servicios ferroviarios en previsión de que pueda acordarse algo por los obreros contrario á lo que se espera y á fin de tener asegurados los servicios en cualquier momento.

Terminó el Sr. Canalejas diciendo que esperaba que sobre los manejos políticos triunfara el buen juicio y la prudencia de los obreros, cuyo patriotismo es incompatible con los proyectos de perturbación.

OVIEDO

¿SE ABRE LA DURO-FELGUERA?

DE TODAS PARTES

Por telégrafo. Fallecimiento. BERLÍN 7. 12. El primer burgomaestre de la ciudad de Hamburgo, M. Bucher, que era también presidente del Senado, ha fallecido casi repentinamente.

Inocuidad. TOLÓN 7. 19.15. Otro nuevo incendio se ha declarado en las colinas de Barri; con éste van seis en diez días.

Mueja terminada. LOS SANTOS 7. Ha terminado la huelga, merced á un acuerdo entre obreros y patronos.

De Nicaragua. NUEVA YORK 7. El Ejército general de Nicaragua ha conseguido una victoria decisiva.

La policía parisiense. PARÍS 7. 11.16. El prefecto de Policía ha castigado con quince días de suspensión de sueldo, además de trasladarlo, al comisario del barrio de Montmartre, M. Borde, que se dejó engañar por el misterioso Verneuil, quien recientemente, en el periódico La Guerre Sociale, acusó á M. Borde de haber vendido armas á los Camelots du Roi para englobarlos en un plot.

El infante D. Alfonso. WLADIVOSTOK 7. 12. Ha llegado, á las diez y cincuenta de la mañana (hora nacional) el infante Don Alfonso.

Bajo el agua. NUEVA YORK 7. Un submarino ha hecho pruebas de velocidad á 30 metros de profundidad, llegando á conseguir seis millas por hora.

En el paso á nivel. ARLÉS 7. 18. En el paso á nivel próximo á la estación, el rápido alcanzó á un automóvil, arrollándole y haciéndole pedruzcos.

Atentado. VIENA 7. 8.50. En un lugar inmediato á Trieste, cuatro anarquistas, noticiosos de que la archiduquesa María Josefa había de dirigirse á las ruinas de un castillo para obtener de las mismas algunos dibujos y fotografías, la esperaron ocultos tras unas malezas, con el propósito de agredirla.

Nuevo acorazado inglés. LONDRES 7. 10.15. Dentro de poco tiempo será colocada la quilla de un nuevo acorazado.

Regreso del regimiento de Guadalajara. VALENCIA 7. 19.10. Ha regresado á Valencia el primer batallón del regimiento de Guadalajara, que ha sido repatriado, visto el buen cariz, que hace pensar que no necesitamos mantener en el Rif la fuerza que hasta ahora teníamos en África.

Recibimiento entusiasta. VALENCIA 7. 19.10. Las fuerzas hicieron su viaje de regreso á bordo del Antonio López, que fundó á las tres y media de esta tarde.

Recibimiento hecho á las tropas fué certísimo. En un enorme vítoro á los soldados. Se dispararon cohetes y una traca.

En el muelle estaban las autoridades civiles y militares y la oficialidad franca de servicio.

Los soldados desembarcaron y desfilaron marcialmente por las calles de la población, hasta el cuartel en que se alojan.

Atentado. VALENCIA 7. 19.10. D. José Figuera, abogado residente en Valladolid, llegó ayer tarde á esta corte, á gestionar unos asuntos particulares.

En la estación del Norte subió á un tranvía, y al apearse del coche en la Puerta del Sol, notó que le habían sustraído la cartera, y con ella, 5.500 pesetas en billetes y un resguardo de la Caja de Pósitos, por valor de 5.600 pesetas más.

El hecho lo denunció en la Comisaría del distrito, que es lo mismo que si le hubiera rascado á la Cabeles en un talón.

Imprudencia infantil. Dos niños de ocho y nueve años, respectivamente, llamados Manuel Rubio Ruiz y Federico Díaz Martínez, se hallaban jugando ayer tarde en la calle de California, cuando se encuentran una capsula de revólver.

El llamado Federico comenzó á machacarla con una piedra, y la capsula se disparó, produciendo á Manuel dos heridas en la mano derecha, de pronóstico reservado, y á Federico, unas quemaduras, de carácter leve.

Un ahogado. En el inmediato pueblo de Colmenar de Oreja, y en la casa núm. 1 de la calle de la Caba, cayóse al pozo de la casa, el dueño Justo Pérez García, á consecuencia de un desvanecimiento.

Cuando accidieron en su auxilio, el desgraciado había perecido ahogado.

Un herido. En la casa núm. 12 de la calle del Luciente, se hallaban ayer cuestionando dos vecinos llamados Manuel Suarez, de diez y nueve años, y José Ahlenda, de veintidós, llegando la cuestión á extremos tan violentos, que el segundo, cogiendo un hierro que tenía á mano, le descargó al primero un golpe en la frente, produciéndole una herida contusa de tres centímetros, que fué califi-

cada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Latina.

Accidente del trabajo. Trabajando en el tejaz de Oliva, próximo á las Ventas, se produjo varias heridas en ambas piernas el obrero Juan Cabra García, de veintisiete años, soltero.

Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Atropellado por un tranvía. En la calle de Carretas fué atropellado ayer tarde por un tranvía Francisco Vila Hernández, de setenta y tres años.

El atropello fué aparatoso, quedando bajo el juego delantero de las ruedas; pero gracias á la serenidad del conductor, resultó con lesiones de poca importancia.

Intoxicación. Anacleto de Castro Domínguez, de cincuenta y seis años, con domicilio en la calle del Ajayor de Dios, 12, se intoxicó anoche, ingiriendo lejía, creyendo que era vino.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Congreso.

REMITIDO PARA EL SR. SAGASTA

Señor director general de Comunicaciones. ¿Se puede saber en qué consiste que, depositando diariamente EL DEBATE en los buzones de los estancos antes de las cuatro y media de la tarde, no llegue á Tortijos (Toledo) casi ningún día? ¿A qué obedece esta anomalía? ¿Es posible que el servicio de Comunicaciones esté tan descuidado? No creo que en un pueblo donde hay camino de hierro se pierdan los periódicos con tanta frecuencia; lo que sucede, señor director, es que algún funcionario se entretiene en no enviarnos, quizá por su carácter católico, y a eso yo no tengo la culpa, pues que no hago otra cosa que cumplir según son mis creencias.

Si se pone como á tan ineficaz abuso, haciendo que llegue dicho periódico á su destino de una manera normal y sin ningún retraso, puesto que á ello está usted obligado.

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que ejecutará la banda municipal en el paseo de Rosales hoy domingo, á las once y media de la noche.

Primera parte. 1. Coro de barquilleros de la zarzuela Agua, azucarillos y aguardiente, Chueca.

2. Duetos: «Donas nobres» (Crispín y Allegro marcado), b) Allegretto, trágico é gracioso, c) Allegro, moderato alla marcia, d) Allegro molto.

Segunda parte. 1. Marcha de las bodas de El sueño de una noche de verano, Mendelssohn.

2. «Sanón y Dalila», danza bacanal, Saint-Saens.

3. Fantasia de La bruja, Chapt.

COLOCACIONES DE BOLSAS

7 DE SEPTIEMBRE DE 1912

BOLSA DE MADRID

Fondos públicos.—Interior 4 6/8 ct. Serie F. de 50.000 pesetas nominales.

R. 25,000 85,50 85,45 D. 12,500 85,80 85,75 C. 5,000 86,00 85,95 E. 2,500 86,05 86,00 A. 500 87,40 87,20 G y H. 100 y 200 88,00 87,30

Ídem fin de mes. 85,50 85,00 Ídem fin próximo. 85,55 85,00 Anotable 5 0/0. 101,50 101,40 Ídem 4 0/0. 94,70 94,00 C. B. Hipotecario España 4 0/0. 103,30 103,00 Obligaciones: C.E.M. Tracción 5 0/0. 101,00 100,00 Casino de Madrid 5 0/0. 101,00 100,00 Ferrocarril Valladolid-Ariza 5 0/0. 106,25 106,00 S. Id. Electricidad Mediodía 5 0/0. 89,00 89,00 Electricidad de Chamberí 5 0/0. 77,50 77,00 S. G. Anunciadora de España 4 0/0. 81,00 80,70 Unión Alcohólica Española 5 0/0. 99,50 99,00 Acciones: Banco de España. 448,00 448,00 Ídem Hispano-Americano. 143,00 143,00 Ídem Hipotecario de España. 238,00 238,00 Ídem de Gijón. 170,00 170,00 Ídem Herrero. 200,00 200,00 Ídem de Castilla. 93,00 93,00 Ídem Español de Crédito. 128,50 128,00 Ídem Central Mexicano. 425,00 425,00 Ídem Español del Río de la Plata. 473,25 472,75 Compañía Arrendataria de Tabacos. 289,00 289,00 S. Ch. Anunciadora España, Preferentes. 44,75 44,75 Ídem Alton Hornos de Bilbao. 295,00 295,00 Ídem Duro-Figueroa. 30,00 30,00 Unión Alcohólica Española. 82,00 82,00 Ídem Resinera Española. 94,00 94,00 Ídem Española de Explosivos. 267,00 268,00 Asuflera del Coto de Hellín. 90,00 90,00

AYUNTAMIENTO DE MADRID. Obligaciones de 250 pesetas. 00,00 00,00 Ídem de Erlanger y Compañía. 00,00 75,00 Ídem por resultas. 00,00 00,00 Ídem por expropiaciones del interior. 00,00 00,00 Ídem Id. en el Ensanche. 00,00 00,00

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS. París, 105,55; Londres, 26,70; Berlín, 131,00.

BOLSA DE BARCELONA. Interior 4 por 100 fin de mes, 85,47; Amortizable 5 por 100 contado, 101,50; Acciones ferrocarril Norte de España, 103,10; Ídem Madrid á Zaragoza y Alicante, 99,25; Ídem Orensa á Vigo, 26,95; Ídem Andaluces, 90,00.

BOLSA DE PARIS. Exterior español 4 por 100, 94,12; Renta francesa 3 por 100, 92,82; Acciones Riointo, 2.680,00; Ídem Banco Nacional de Méjico, 697,00; Ídem Banco de Londres y Méjico, 588,00; Ídem Banco Central Mexicano, 406,00; Ídem ferrocarril Norte de España, 498,00; Ídem ferrocarril de Madrid á Zaragoza y Alicante, 470,00; Ídem Crédito Lyonnais, 1.357,00; Ídem Comp. Nat. d'Electric. París, 1.025,00.

BOLSA DE LONDRES. Exterior español 4 por 100, 92,00; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 74,43; Renta alemana 3 por 100, 78,50; Rusa 1906 5 por 100, 106,37; Brasil 1899 4 por 100, 87,37; Ídem 1895 5 por 100, 101,60; Uruguay 3 1/2 por 100, 74,02; Mojicano 1899 5 por 100, 101,50; Plata en barras onza Stand, 28,88; Cobre, 79,00.

BOLSA DE MEJICO. Acciones Banco Nacional de Méjico, 360,00; Ídem Banco de Londres y Méjico, 228,00; Ídem Banco Central Mexicano, 163,00; Ídem Banco Oriental de Méjico, 131,00; Ídem Descuento español, 162,00; Ídem Banco Mercantil Monterrey, 110,00; Ídem Banco Mercantil Veracruz, 143,00.

BOLSA DE BUENOS AIRES. Acciones Banco de la Provincia, 173,00; Bonos hipotecarios ídem Id. 6 por 100, 90,00.

BOLSA DE CHILE. Acciones Banco de Chile, 222,80; Ídem Banco Español de Chile, 143,00.

BOLSA DE ALGODONES. (Información de la casa Santiago Rodríguez, Ventura de la Vega, 16 y 18.)

Telegrama del 7 de Septiembre de 1912. Cierre anterior. Cierre de ayer

Agosto y Septiembre... 6,24 6,28 Septiembre y Octubre... 6,18 6,20 Octubre y Noviembre... 6,31 6,31 Noviembre y Diciembre... 6,08 6,17

Ventas de ayer en Liverpool, 6.009 balas.

Información política

LOS INDUSTRIALES. Los últimos de la Escuela de Ingenieros industriales se reunieron ayer en el palacio de la Industria, presididos por el Sr. Burgaleta, para tomar nuevos acuerdos.

El presidente de la Comisión de huelga dió lectura de la exposición que se eleva al otro lugar, cuyo extracto publicamos en otro lugar, que fué aprobada por unanimidad, manifestando después que los compañeros de Barcelona y Bilbao continúan en igual actitud que hasta aquí, manteniendo sus pretensiones y derechos.

Dijo el Sr. Burgaleta que el hijo del conde de Romanones ha recibido una carta de su padre, en la que éste aconseja á los alumnos que tengan espíritu de concordia, y citó á los compañeros para otra reunión, donde se daría lectura de dicha carta y se resolvería sobre ella.

Manifestó también que de varias Universidades ha recibido ofrecimientos que los estudiantes hacen para cooperar al triunfo de los alumnos de las Escuelas industriales, y dió cuenta de que el diputado Sr. Giner de los Ríos se ha ofrecido á apoyar la campaña que se realice, en el Parlamento.

Sin más acuerdos, se dió por terminada la reunión, en la que reinó gran entusiasmo.

CONTRA LA LEY DE ASOCIACIONES. Parece ser que todos los Centros de Defensa Social existentes en España proyectan llevar á cabo muy en breve un acto público y colectivo, de gran resonancia, contra el proyecto de ley de Asociaciones, que ha levantado la justa protesta de todo el Episcopado.

Se piensa que este acto público tenga lugar en una capital de provincia, no designada todavía, esperándose, para ular todo lo concerniente á este proyecto, á que regrese el presidente del Centro de Defensa Social de Madrid, que será el que tome la iniciativa.

ALFAU RESIDENTE? Insistentemente se afirma que el general Alfau será el que designe el Gobierno para ocupar el cargo de residente general de Marruecos.

Como esto ha de hacerse después de aprobado y ratificado el Tratado con Francia, y está dado lugar á que transcurran tres meses, para tal fecha habrá ascendido á teniente general el Sr. Alfau, que ocupará el cargo de residente con esa categoría.

Parece que este nombramiento tiene por base los grandes méritos del general, hombre de gran cultura, que posee los títulos de médico y abogado, y que, además, habla el francés, el inglés y el árabe, á más de sus grandes dotes de mando y de diplomático bien acreditado en recientes hechos que ha realizado.

EL CÓDIGO MINERO. El Sr. Villanueva llevará al primer Consejo que se celebre el proyecto de reforma del Código minero, en el que introduce modificaciones legislativas hasta hoy desconocidas en España, y que en otros países hace ya tiempo que están implantadas.

Se refieren á la inspección de minas y ferrocarriles, creando delegados obreros, que serán elegidos por éstos, que intervendrán en la vida higiénica, accidentes del trabajo, conflictos que surjan, etc.

A estos inspectores se les remunerarán las visitas que hagan, que no excederán de cuarenta al año, con lo que se desquite á proterato entre los obreros elevantes.

LO QUE DICE VILLANUEVA. El ministro de Fomento, al recibir á los periodistas, habló del mitin celebrado ayer.

“GACETA” NOTICIAS. Ha salido para Viena el padre Zacarías Martínez Nuñez, director del nuevo Colegio de padres agustinos (Valverde, 17), con el objeto de asistir al Congreso Eucarístico internacional y de estudiar los principales elementos pedagógicos modernos que hay en Europa é implantarlos en el nuevo Colegio.

EL COND. MEDIADOR. Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales han acordado dar un voto de confianza al señor conde de Romanones, para que trate con el Sr. Canalejas de dar solución al conflicto que tienen planteado.

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELAS ARTES. Real orden otorgando un plazo máximo de seis meses para que D. Miguel Betrán Quintana, profesor de la Escuela de Arquitectura de Barcelona, indique las causas que hayan motivado el abandono de su cátedra.

AVIACION. Por telégrafo. Aviaador muerto. MUNICH 7. 12. El teniente aviador Stuger, cuyo aparato zozobó á causa de una fuerte racha de viento, cayó desde una altura de 100 metros, falleciendo al ingresar en el hospital.

El maestro Vedrinos. PARÍS 7. 10.40. Según el correspondal del Excelesior en Nueva York, el departamento de Guerra decidió contratar á Vedrinos como instructor de aviación en América.

El “record” de la altura. PARÍS 7. 11. El aviador Garros ha batido el record de altura, elevándose, en una hora, á 4.950 metros.

Sufrió una panne en el motor, que le obligó á descender en vuelo planeado.

DE CHINA. Por telégrafo. Situación crítica. CHINBIA (China) 7. La situación en la parte Suroeste de Yunnan es crítica.

Las tropas se han sublevado, y el gobernador de la ciudad ha desaparecido.

Elecciones. PEKÍN 7. Las elecciones generales se han fijado para el día 10 del próximo Diciembre.

La temperatura. La de ayer en Madrid ha sido la siguiente. A las ocho de la mañana, 18°; á las doce de idem, 27° y á las cuatro de la tarde, 25°.

La máxima ha sido de 30°, y la mínima de 15°. Barómetro, 710 milímetros. Variable.

Persisten las bajas presiones sobre Italia, continuando al Oeste de las -ostas de Marruecos el mínimo relativo de los días anteriores.

Las presiones altas aparecen sobre España Irlanda, extendiéndose por el Cantábrico y la parte Norte de España.

El tiempo es bueno por toda la Península, el ciclo despejado y vientos flojes ó moderados, generalmente de la región del Este.

La temperatura máxima fué de 30° en Balajoz, y la mínima, de 5° en Segovia.

por los ferroviarios de Barcelona, y dijo que hasta hoy sus impresiones son optimistas, pues la mayoría de los obreros, á juzgar por las noticias recibidas tienen el propósito de formular sus peticiones á las Empresas dentro de la más estricta legalidad.

Refiriéndose á lo ocurrido en Bramelo (León), dijo después el Sr. Villanueva que se trata, no de un empleado de Fomento, sino de un subordinado de aquel gobernador civil que fué á cumplir una misión ordenada por dicha autoridad.

Se trata—añadió—de un asunto político, que aplauden los amigos del conde de Sagasta.

AÑO OTERO. Anoche marchó el Sr. Canalejas á Otero con propósito de seguir hacia San Sebastián, como ayer dijimos.

El Sr. Canalejas, al emprender el viaje, manifestó que le realizaba en la confianza de que no sería, por fortuna, necesaria su presencia en Madrid, dado el aspecto que presenta la cuestión ferroviaria.

UN ALTO FUNCIONARIO DE FERROCARRILES manifestó ayer que no cree que la huelga general de ferroviarios se realice, entre otras razones, porque las Compañías están dispuestas á otorgar las mejoras que piden, excepción de algunas á quienes acceder ocasionalmente gran quebranto.

MITIN. Hoy, á las nueve de la mañana, celebrará un mitin en Lux Edden los obreros metalúrgicos madrileños.

LA CÁMARA DE COMERCIO. La Cámara de Comercio de Madrid se propone abrir en breve la anunciada información sobre las causas de la crisis que atraviesa el comercio madrileño.

EL SEÑOR AZCARRAGA. El capitán general Sr. Azcarraga marcha á Valencia, donde se propone pasar una temporada.

EL GENERAL POLAVIEJA. Anoche marchó á San Sebastián el general Polavieja para asistir al Congreso antituberculoso.

CONTRA PABLO IGLESIAS. En la Casa del Pueblo hay marejada, que obedece á disconformidad de una gran mayoría de asociados con la política de Pablo Iglesias.

Ante el interés de éste en que la huelga ferroviaria sea de carácter revolucionario, se ha colocado la decisión del Sr. Barrio, que ante todo, quiere mantener la organización de los ferroviarios, que de hacerse la que Iglesias desea, peligraría, y no sería difícil que los discontentos del leader socialista, que son más que los adeptos, realizaran algún acto que creara una situación difícil al Sr. Iglesias.

LO QUE DICE BARROSO. El ministro de la Gobernación habló por teléfono esta madrugada con el Sr. Portel, el cual le comunicó que la cuestión ferroviaria continúa en igual estado, y que muchos ferroviarios del Norte, disgustados de la tendencia que sus compañeros dejan ver en los manejos de la huelga, han manifestado el propósito de dejar de pertenecer á la Unión Ferroviaria.

EL CONDE MEDIADOR. Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales han acordado dar un voto de confianza al señor conde de Romanones, para que trate con el Sr. Canalejas de dar solución al conflicto que tienen planteado.

“GACETA” NOTICIAS. Ha salido para Viena el padre Zacarías Martínez Nuñez, director del nuevo Colegio de padres agustinos (Valverde, 17), con el objeto de asistir al Congreso Eucarístico internacional y de estudiar los principales elementos pedagógicos modernos que hay en Europa é implantarlos en el nuevo Colegio.

EL COND. MEDIADOR. Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales han acordado dar un voto de confianza al señor conde de Romanones, para que trate con el Sr. Canalejas de dar solución al conflicto que tienen planteado.

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELAS ARTES. Real orden otorgando un plazo máximo de seis meses para que D. Miguel Betrán Quintana, profesor de la Escuela de Arquitectura de Barcelona, indique las causas que hayan motivado el abandono de su cátedra.

AVIACION. Por telégrafo. Aviaador muerto. MUNICH 7. 12. El teniente aviador Stuger, cuyo aparato zozobó á causa de una fuerte racha de viento, cayó desde una altura de 100 metros, falleciendo al ingresar en el hospital.

El maestro Vedrinos. PARÍS 7. 10.40. Según el correspondal del Excelesior en Nueva York, el departamento de Guerra decidió contratar á Vedrinos como instructor de aviación en América.

El “record” de la altura. PARÍS 7. 11. El aviador Garros ha batido el record de altura, elevándose, en una hora, á 4.950 metros.

Sufrió una panne en el motor, que le obligó á descender en vuelo planeado.

DE CHINA. Por telégrafo. Situación crítica. CHINBIA (China) 7. La situación en la parte Suroeste de Yunnan es crítica.

Las tropas se han sublevado, y el gobernador de la ciudad ha desaparecido.

Elecciones. PEKÍN 7. Las elecciones generales se han fijado para el día 10 del próximo Diciembre.

La temperatura. La de ayer en Madrid ha sido la siguiente. A las ocho de la mañana, 18°; á las doce de idem, 27° y á las cuatro de la tarde, 25°.

La máxima ha sido de 30°, y la mínima de 15°. Barómetro, 710 milímetros. Variable.

Persisten las bajas presiones sobre Italia, continuando al Oeste de las -ostas de Marruecos el mínimo relativo de los días anteriores.

Las presiones altas aparecen sobre España Irlanda, extendiéndose por el Cantábrico y la parte Norte de España.

El tiempo es bueno por toda la Península, el ciclo despejado y vientos flojes ó moderados, generalmente de la región del Este.

La temperatura máxima fué de 30° en Balajoz, y la mínima, de 5° en Segovia.

frías, colibacilosis y algunos casos de tifoideas. Las neuralgias á frigore y los reumatismos musculares han sido también frecuentes, como las hemorragias y congestiones del cerebro.

En los niños abundan los desarreglos intestinales, la coqueluche y las fiebres eruptivas.

“La Hormiga de Oro”. Nutrido de texto ameno y de utilidad viene el número 36 de esta antigua y bien reputada Ilustración que en su parte artística ostenta hermosos grabados, sobre asuntos tales como: inauguración del Monumento á Milá y Fontanals; nueva imagen del Purísimo Corazón de María; Victoria á favor de los naufragos; notas de Marruecos; famosos Picos de Europa; notas varias de Barcelona; fiestas en Manresa; por las víctimas del Cantábrico; actualidad de San Sebastián; Santiago de Chile al Sagrado Corazón de Jesús; de la huelga de Asturias; aplaz. de Alcáiz de Chisvert; deportados portugueses; siniestro marítimo; y Colegio de Valdemia, de manera que el número resulta interesante por varios conceptos.

La Asociación benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros ha satisfecho, durante el mes de Agosto último, los siguientes:

á Mariano Linares, 60 pesetas; á Daniel Company, Mestizo, 305; á Manuel Martín, Vázquez II, 230; á José Pascual, Valencia, 70; 75; á Emilio Armengol, Civil, 100; á Antonio Peria, 55; á Antonio Fernández, Chico de Capilla, 75; á Antonio Villa, 55; á Zacarías Lecumberri, 50; á Pedro Fernández, Pegote, 355; y á Rafael Ortega, 50.

Se han pagado á cuenta de la que pueda corresponderles cuando sean dados de alta, á Manuel Cárdena, Céntimo, 90; á Alfonso Jiménez, Lagartijo, 140; y á Alfonso Sánchez Pagán, 75.

Con lo recibido anteriormente, y al darse de alta, Antonio Segura, Segurita, ha cobrado 130 pesetas; Angel Sánchez, Arriero, 75; Manuel de la Cueva, Lolo, 250; Francisco Pérez, Aragónés, 320; José Agudo, Ceniza, 300; y Leandro Vindel, 150.

Durante el mes de Agosto se han pagado 3.000 pesetas de socorros, correspondiendo 1.000 á doña Manuela García, madre del socio fallecido Antonio Viño, Inglés Chico; 1.000 á doña Leocadia Isla, esposa del socio fallecido Pedro Rojas, Recorte, y 1.000 á José Tortajada, declarado inválido y de cuyo acuerdo se dió cuenta en la nota del mes anterior.

Total pagado en Agosto: 5.180 pesetas, cuando superior á la de ningún otro mes. Se han dado también 60 pesetas, á razón de una diaria, á los inválidos Antonio Narbona, de Córdoba, y José Tortajada, de Valencia.

Dinero en caja á fin de mes: 15.000 pesetas. Activo de la Asociación: 47.000 pesetas.

EN CUARTA PLAZA. LOS FERROCARRILES. CÁMARA INDUSTRIAL. BOLSA DEL TRABAJO. RELIGIOSAS. ESPECTACULOS.

RELIGIOSAS Á BUENOS AIRES. El martes 3 del presente salieron en el vapor León XIII, de la Compañía Transatlántica, siete religiosas del instituto de Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, con la misión de fundar una casa de su benéfica Congregación en la ciudad de Buenos Aires.

A esa populosa capital parten de continuo multitud de jóvenes sirvientas, atraídas por el lucro, y tras esas honradas hijas del pueblo español van al cuidado de su instituto tan celosas misioneras, con el fin de librarse de los innumerables peligros que allí, aún más que en otra parte, han de amenazarlas, acompañadas en sus casas durante sus desacomodados y enfermados y sirvientas siempre de madres cariñosas y solícitas.

El divino Modelo Cristo Jesús, que pasó por el mundo haciendo bien á todos, conceda un feliz arribo á tan dignas religiosas y les dé medios para llevar adelante su caritativa y abnegada empresa.

LA REVOLUCIÓN EN MÉJICO. En Nueva York se ha recibido un telegrama de El Paso anunciando una partida de rebeldes franqueó la frontera, estableciendo combate con la caballería mejicana, siendo rechazados por las tropas escalonadas en la frontera para impedir la invasión.

Tropas á la frontera. WASHINGTON 7. 22.13. El Gobierno de Méjico ha enviado á la frontera mejicana dos regimientos de Caballería.

Al mismo tiempo, ha dado órdenes para que se remitan á Canaba 500 fusiles y les correspondientes municiones.

EL EX SULTÁN MULEY HAFID. Por telégrafo. LYÓN 7. 19.12. Muley Hafid estuvo anoche en un music-hall, y hoy ha visitado las fábricas y almacenes principales de sedas y paños. Viste largo gabán, botines amarillos y turbante.

Mañana irá á Aix-les-Bains y Grenoble, por la carretera de los Alpes, haciendo el recorrido en automóvil.

El 16 embarcará en Marsella para Tánger.

El ex Sultán de viaje. LYÓN 7. 23.30. El ex Sultán de Marruecos, Muley Hafid, marchará mañana á Aix-les-Bains. Desde allí se dirigirá á Grenoble, Niza y Monte Carlo, embarcando después en Marsella con rumbo á Tánger.

Suplímole á los señores suscriptores de provincias y extranjera que al hacer las renovaciones reclamaciones tengan la bondad de acompañar un recibo de las fajas con que reciben EL DEBATE.

ESPAÑA AL DÍA

Por telégrafo. Bolsa del trabajo. SABADELL 7. 18. Los miembros de

Cámara industrial

UNA INFORMACIÓN PÚBLICA

La Prensa diaria se ha ocupado en líneas generales de la angustiosa situación económica que atraviesa la industria y el comercio de esta capital, y siendo esta cuestión de trascendental importancia, la Cámara oficial de Industria ha acordado proceder a un detenido estudio de la crisis industrial de Madrid y su provincia, con el fin de proponer a los Poderes públicos aquellas reformas o medidas de gobierno necesarias para mejorar la situación económica general de la industria madrileña.

Las causas y fundamentos del malestar de las clases mercantiles e industriales en la carestía de la vida en Madrid y en la restricción de ventas que esta carestía general produce. La Cámara de Industria cree que es deber suyo proceder al estudio y examen de esta importante cuestión, y como, genuina representante de las clases industriales, viene obligada, por la ley de su creación, a defender los intereses colectivos y particulares de sus representantes, ha acordado proceder a una información pública, en su domicilio social, San Bernardo, número 2, a la cual podrán concurrir, aportando cuantos datos sean necesarios, los industriales y el público en general.

1. Contribución industrial. Qué cuota de contribución industrial, con todos los recargos, pagó en 1910, y cuál paga en la actualidad, después de las reformas tributarias de 1910. 2. Impuesto de inquilinato. Qué cantidad anual paga por el impuesto de inquilinato correspondiente a sus habitaciones particulares. 3. Alquileres. Manifieste si en los dos años últimos ha sufrido aumento el alquiler de los locales destinados a la explotación de su industria ó negocio. 4. Ventas. Con el fin de saber si la crisis

bedece a restricción de consumo, manifieste en 1911 y en lo que va de año han disminuido las ventas realizadas en su comercio, e indique el tanto por ciento de baja que haya sufrido, con relación a los dos últimos años. 5. Salarios y sueldos. Indíquese el tanto por ciento aproximado de aumento en el salario de sus obreros y en el sueldo de sus empleados, con relación a los dos años últimos. 6. Jornada de trabajo. Indíquese las horas de trabajo que tiene establecidas con sus obreros y cuál era la jornada en los dos años últimos. 7. Horas extraordinarias. ¿Cuánto pagaba en los dos ó tres últimos años? ¿Cuánto pagaba como suplemento por las horas extraordinarias de trabajo? ¿Cuánto pagaba en los dos ó tres últimos años? 8. Precio de las primeras materias. Indíquese si en 1911 y 1912 ha aumentado el precio de las primeras materias que emplea para su fabricación y dígame el tanto por ciento aproximado de aumento. 9. Precio de las manufacturas. Como consecuencia del alza de las primeras materias y de los salarios, ¿ha aumentado, y en qué tanto por ciento aproximado, el precio de los productos de su industria?

10. Causas generales. Se ruega que se indiquen los demás factores que, a juicio del informante, han influido ó influyen en la crisis económica de la industria y comercio madrileño; y se ruega que, con toda libertad, se expongan las medidas que en su caso convendría adoptar para el mejor bienestar de las clases mercantiles e industriales. Cuantos deseen concurrir a la información pueden hacerlo por escrito, dirigiéndose a la Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid, San Bernardo, núm. 2, de nueve a una de la mañana, donde, además, verbalmente, se contestarán cuantas dudas ó consultas se sirvan hacer los informantes. Las contestaciones al cuestionario no serán públicas, a menos que otra causa se manifieste por los informantes y solamente servirán para el uso reservado de la Cámara al redactar su informe definitivo. Publicados ó no, no se devuelven originales; los que envíen original sin contratar antes con la empresa del periódico, se entiende que suplican la inserción GRATIS.

LOS FERROCARRILES

Según los datos más completos y autorizados respecto de ferrocarriles, en 1911 se abrieron a la explotación 105 kilómetros. Por las diversas líneas de España circularon 50.347.378 viajeros, ó sean 3.562 por kilómetro explotado, lo que vez que existían abiertos al público 14.132. El movimiento diario medio fué de viajeros 137.038. Las mercancías transportadas en pequeña velocidad alcanzaron la cifra de 29.090.233 toneladas. Los productos brutos obtenidos por las Compañías se elevaron a 359.458.839 pesetas, contra 346.001.040, que hubo en 1910, ó sean 13.457.799 pesetas, en favor del año próximo pasado. El producto total kilométrico medio fué de 25.535 pesetas. El Estado obtuvo una recaudación por impuestos sobre el transporte de viajeros y mercancías de 26.488.374 pesetas. Imprenta y estereotipia de EL DEBATE 2, PASAJE DE LA ALHAMBRA, 2

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

Domingo XV, después de Pentecostés. La Natividad de la Santísima Virgen María. Santos: Adrián, Teodoro, Timoteo, Plácido, Eusebio, Zenón y Néstor, mártires, y San Corbiaciano y Beato Gualdo, confesores. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Crista de Nuestra Señora de la Almudena), y terminará la Octava a su titular, predicando en la misa, a las once y por la tarde, a las cinco y media, el padre Melchor de Bonita, confesor. En la Catedral, a las nueve Horas canónicas y a continuación, misa solemne. En la Real Capilla y parroquias, a las diez, misa cantada. En la Encarnación, ídem, a las nueve y media, y será orador D. Manuel Casas. En San José, a las diez, fiesta a Nuestra Señora de la Portuñeta; predicará D. Silvestre Albino. En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Anillo de Santa Susana, calles de Boadilla y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo), función a su titular, a las diez, siendo orador D. Antonio González Parra, y por la tarde, a las seis, termina la novena, y predicará D. Manuel Casas. En San Pascual, por la tarde, ídem, a Nuestra Señora de Aranzazu; predicará el padre Dimaso Escorial. En la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media; orador, padre Esteban Blanco. En el Buen Suceso, ídem, a su titular; el padre Florentino Larra. En San Andrés, fiesta a Nuestra Señora por la Congregación de las Hijas de María; a las ocho, misa de Comunión; a las diez, la solemne con sermón, y por la tarde, a las seis y media; orador, padre Esteban Blanco. En el Buen Suceso, ídem, a su titular; el padre Florentino Larra. En San Andrés, fiesta a Nuestra Señora por la Congregación de las Hijas de María; a las ocho, misa de Comunión; a las diez, la solemne con sermón, y por la tarde, a las seis y media; orador, padre Esteban Blanco. En el Buen Suceso, ídem, a su titular; el padre Florentino Larra. En San Andrés, fiesta a Nuestra Señora por la Congregación de las Hijas de María; a las ocho, misa de Comunión; a las diez, la solemne con sermón, y por la tarde, a las seis y media; orador, padre Esteban Blanco. En el Buen Suceso, ídem, a su titular; el padre Florentino Larra.

COLEGIO DE LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN PARA SEÑORITAS SORDOMUDAS Ó CIEGAS. Dirigido por las Religiosas Terciarias de San Francisco de Asís y de la Inmaculada Concepción. PASEO DE RONDA, 6 (Final de la calle de Ayala), MADRID. Establecimiento organizado con arreglo a las modernas exigencias de la Pedagogía especial. Método oral puro para la enseñanza de la palabra a las niñas sordomudas. Educación de los sentidos del oído y del tacto como suplementos del de la vista a las niñas ciegas; plan de estudios completo, con enseñanza de carácter artístico y social. El Colegio admite alumnas internas, medio pensionistas y externas. Pídanse cuantas noticias se deseen a la Madre Directora del Colegio.

Juan Carrara é Hijos CALLE REAL, GIBRALTAR Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales italianas ITALIA y la LIGURE BRASILIANA. Próximas salidas (salvo cancelación ó variación) PARA SANTOS Y BUENOS AIRES. El paquete postal BOLOGNA (doble hélice) de la Compañía «Italia» se espera en Gibraltar el día 17 de Septiembre y saldrá el mismo día. El paquete postal GARIBALDI (doble hélice) perteneciente a la «Ligure Brasiliense» se espera en Gibraltar el día 21 de Septiembre y saldrá el mismo día. Precio del pasaje en tercera clase, 150 ptas. Estos paquetes no inyectan en la travesía más que de 12 a 14 días. Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería, gratis. Telégrafo Marconi. No se necesita documento alguno para el embarque, exceptuando la cédula personal. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo. Para carga, pasaje ó más informes, acócese a Juan Carrara é Hijos.—AGENTES.

PADRE CIRERA "La previsión del tiempo: lo que es y lo que será" Este título sugestivo, correspondiente a un admirable tratado, en que la pluma del sabio jesuita, padre Cirera, da a conocer cosas admirables y curiosísimas, producto de un esfuerzo constante, al que auxilian todos los medios de investigación científica, reunidos en el Observatorio del Ebro (Tortosa). Puede adquirirse en el Kiosco de EL DEBATE, al precio de UNA peseta.

LIBROS Á PLAZOS. Única casa en España que vende á plazos todo clase de obras, especialmente de Derecho. Pídanse folletos al Director de "El Crédito Literario", Montura, 9, Madrid. Ingenieros Industriales. Preparación por Ingenieros Industriales. Academia Nieto, Jaumeortez, 69.

Omniabus á las estaciones. Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio, hasta seis personas y 180 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, tres pesetas. AVISO. Interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 18, Sr. Gerónimo, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio. Avisos: Alcalá, 18.—Teléfono 3.283.

Ayudante O. P. Preparación por Ingenieros Acad. Nieto, Jaumeortez, 69. "LA CAMPAÑA DEL RIF" POR FERNANDO DE URQUIJO ("CURRO VARGAS") Esta obra, á la que los actuales acontecimientos del Imperio marroquí prestan indudable actualidad, se vende en el Kiosco de EL DEBATE, al precio de TRES pesetas.

Anuncios: La Solución, Carretas, 9, 1.

Gran Relojería de París FUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD! Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj. En caja níquel con buena máquina garantizada, caja media extraplano. 25 Ídem, máquina extra, Ancoira, rubies. 35 En caja de plata con máquina extra de ancoira, 15 rubies, decoración artística ó mate. 40 En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente. Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 ptas.

OBRAS ESCOGIDAS DE "EL FILÓSOFO RANCIO" Coleccionadas en dos tomos, constituyen un caudal de conocimientos, que instruyen tanto como deleitan. De venta en el Kiosco de EL DEBATE. Precio de los dos tomos: CINCO pesetas.

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al número ó instruido personal. Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia. VELAS DE CERA PARA EL CULTO CHOCOLATES QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA

AVISO ANUNCIOS. Para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico. BARQUILLO, 4 y 6. MADRID.

LA EDITORIAL VIZCAÍNA

PERIÓDICOS :: LIBROS :: FOLLETOS. Trabajos de remiendo, desde los más baratos á los más lujosos. Grandes ediciones. Las más modernas máquinas de imprimir, planas y rotativas. Los últimos modelos de linotipias, encuadernación y estereotipia. IMPOSIBLE PRODUCIR MÁS ECONÓMICAMENTE Y CON MAYOR PERFECCIÓN QUE

La Editorial Vizcaína. Henao, 8.-BILBRO Apartado 125. Teléfono 189. Palacio de LA GACETA DEL NORTE

BOLSA DEL TRABAJO. DEL CENTRO POPULAR CATALUNDA (Atocha, 16), MADRID. Solicitan trabajo. Un contable, ordenanzas, porteros, echauffeurs, un cajista y un guarnecedor de automóviles. Se necesita. Un buen oficial, que trabaje en toda clase de instalaciones eléctricas. Útil presentarse sin buenas aptitudes para el trabajo.

ESPECTACULOS PARA HOY. APOLO.—A las 8 y 1/2.—La coquina.—A las 9 y 1/2.—Juegos malabares.—A las 10 y 1/2.—La coquina.—A las 11 y 1/2.—A las 12.—La suerte loca, Juegos malabares y otros. COMICO.—A las 8.—Mi papá (3 actos, doble).—A las 9.—La reina del Albión (3 actos, doble).—A las 10.—La reina del Albión (3 actos, doble).—A las 11.—La reina del Albión (3 actos, doble).—A las 12.—La reina del Albión (3 actos, doble). CERVANTES.—A las 10.—La fuerza bruta.—A las 11.—El enemigo de las mujeres (3 actos, doble).—A las 12.—La reina del Albión (3 actos, doble) y Tortosa y Solar (2 actos).

Folleto de EL DEBATE (126)

Nicolás Nickleby

por CARLOS DICKENS

6 menos cocida la carne, sobre las personas que habían sido convidadas, sobre lo que los principales habían dicho, sobre lo que Nicolás había contestado y sobre lo que aquellos habían replicado cuando éste dijo lo que dijo. No puede ya preguntarse más. Nicolás, deseando satisfacer á su madre, hizo la descripción completa y detallada de las ceremonias del día, sin olvidar las circunstancias interesantes de su pequeño triunfo de por la mañana. —Pero es muy tarde—añadió.—Soy muy egoísta para sentir que Catalina no me haya esperado aquí, yo se lo hubiera contado todo; todo lo largo del camino he venido pensando en el placer de hacerle esta minuciosa narración. —Catalina—contestó la viuda acercando su silla á la chimenea, como quien se instala á su gusto para contar una larga historia.—Catalina fué á acostarse hace ya un par de horas lo menos, y me alegro de cío, porque deseaba mucho, mi querido Nicolás, decirte algunas palabras reservadamente. Ya verás cómo tengo razón, y sobre todo, es naturalmente un verdadero consuelo tener un hijo grande con el que se pueda hablar con toda confianza y consultar cuando es necesario. Y francamente, no sé para qué servían

los hijos si no se pudiera tener con ellos toda esta confianza. Nicolás entró en curiosidad oyendo este preámbulo, y fijó en su madre atentos ojos, aplazando su sueño para luego. —Había una señora en nuestra vecindad, y no es lo que decía de los hijos lo que me trae esto á la memoria—añadió la viuda,—una señora de nuestra vecindad, allá cuando vivíamos cerca de Davilish... creo que se llamaba Rogers... Sí, eso es, Rogers; estoy bien segura, á menos que no fuera Murphy; pero, en fin, lo mismo es uno que otro. —Es de ella de quien queréis hablar, me con toda esa reserva, madre?—preguntó Nicolás tranquilamente. —De ella!—exclamó la viuda.—¡Es posible! Preciso es que seas bien tonto para suponer así. Pero justamente lo mismo era tu pobre padre: un espíritu siempre distraído, incapaz de fijar nunca sus ideas sobre un asunto dos minutos seguidos. Creo verle todavía—dijo la viuda engáñándose las lágrimas—mirarme como tí me miras ahora, mientras yo le hablaba de sus negocios, persuadida de que me escuchaba. Cualquiera que nos hubiera sorprendido en nuestras conversaciones habría podido creer, viéndonos, que era yo quien le turbaba y confundía sus ideas en vez de aclararlas, que es lo que yo hacía, porque tu pobre padre... Sí, cualquiera habría podido creerlo. —Siento mucho, madre, haber heredado de él esa pesadez de concepción; pero dadas con sólo que vos, señora, queráis ir derecha al objeto que os propusieris. —Tu pobre padre—continuó diciendo la viuda con aire pensativo—no conoció ni haber querido escucharme. ¡Demasiado tarde!

cho nunca, porque el difunto Nickleby se fué de este mundo antes de haber hecho lo que convenía. —Pero pasemos de esto—dijo la viuda volviendo á limpiarse sus húmedos ojos.—Esto no tiene ninguna relación, ninguna, ciertamente, con el señor de la casa vecina. —Pero ese señor de la casa vecina, ¿qué relación tiene con nosotros?—replicó Nicolás. —No habes tan ligeramente, Nicolás; estoy segura de que es un caballero; tiene maneras de caballero, tiene todas las apariencias de un caballero, sino es que lleva calzones cortos y medias de lana parda. Pero esto puede ser una rareza de carácter; acaso tenga vanidad en lucir sus piernas, lo que no tendría nada de particular. El príncipe regente tenía esa misma vanidad, Daniel Lambert, el mismo Daniel Lambert tenía gusto de lucir sus piernas; miss Biffin era también aficionada á lucir... no, no eran precisamente las piernas, sino la punta de su pequeño pie; pero el príncipe es el mismo. —Nicolás abría tamaños ojos sin poder comprender una palabra de esta nueva introducción. —Por lo demás, la viuda no parecía sorprendida de su admiración. —¿Cómo no te sorprendas, mi querido Nicolás—le dijo,—si yo misma me he sorprendido? Ha sido como un rayo que me ha helado la sangre. Ya sabes que su jardín linda con el nuestro; hubieras empleado otras; y aunque yo no deba pensar nunca en contraer segundas nupcias hasta que mi querida Catalina esté acomodada. —Pero, madre—interrumpió Nicolás,—¿es posible que os haya ocurrido semejante idea? —Por Dios, mi querido Nicolás—replicó la madre con cierta acritud—si te to-

—Tirar sus cohombros por encima de la tapia!—repitió Nicolás con cierto asombro. —Sí, mi querido Nicolás, sus cohombros por encima de la tapia y aun sus calabazas. —¿Qué grosería tan audaz!—dijo Nicolás ya incomodado.—¿Y qué intenciones eran las suyas? —No creo que sus intenciones tengan nada de inconveniente—contestó la viuda. —¿Cómo que no!—Conque, tirar cohombros y calabazas á la cabeza de los que pasean en su jardín, no tiene nada de inconveniente! Nicolás no pasó adelante, porque pudo notar una expresión indecible de triunfo sereno y tranquilo mezclada con una confusión ítem de modestia, vagar bajo los adornos y pliegues del gorro de dormir de la viuda; su atención, pues, se desvió de repente. —Dígame en buen hora—repuso la buena señora,—que es un hombre imprudente, aturdido, ligero; pero yo no puedo prescribir tan severamente respecto de él, sobre todo, después de haber contraído tantas veces á tu pobre padre defendido la opinión pública; que se oponía á nuestro casamiento; aunque, hablando francamente, yo también conozco que este señor hubiera podido emplear otros medios para hacerse conocer sus sentimientos. Pero, en fin, hasta ahora, en la medida y discreción que ha observado, sus intenciones no son menos honrosas, que si hubiera empleado otras; y aunque yo no deba pensar nunca en contraer segundas nupcias hasta que mi querida Catalina esté acomodada. —Pero, madre—interrumpió Nicolás,—¿es posible que os haya ocurrido semejante idea? —Por Dios, mi querido Nicolás—replicó la madre con cierta acritud—si te to-

maras la molestia de escucharme, verías como precisamente eso es lo que yo digo. Yo en verdad no he pensado nunca seriamente en eso, y estoy sorprendida y aun asombrada de que tú hayas podido suponerlo. Todo lo que yo quiero decir se reduce á que es menester buscar el medio más conveniente para rechazar con delicadeza sus pretensiones, y sobre todo tener cuidado de no empujarlo á la desesperación lastimando su sensibilidad. ¡Dios mío!—exclamó la viuda con una sonrisa mal disimulada—¿juzga si no me reprocharía yo toda mi vida haber dado lugar á semejante desgracia. A pesar de su inquietud y disgusto, Nicolás no pudo menos de reírse. —En fin, madre—le dijo,—¿creéis probable que nuestra crueldad para con ese pobre diablo pudiera tener tan enojosas y funestas consecuencias? —No sé, hijo mío, no lo sé. Pero antes de ayer precisamente traía el Times una noticia tomada de un periódico francés, donde se trataba de un zapatero, que fué furioso contra una joven del inmediato pueblo, porque no había querido encerrarse herméticamente con él en un aposento de un cuchillo, y en el momento de pasar ella con algunos amigos se precipitó sobre ellos, se suicidó y mató luego á la joven y á todos los que la acompañaban; es decir, primero mató á todos los amigos de ella, luego á ella y después se suicidó. ¿No hace esto estremecerse á cualquiera? Es singular—añadió la viuda después de un momento de silencio,—yo no sé cómo es esto; pero la verdad es que siempre son zapateros los que hacen estas cosas en los periódicos franceses. Yo no me explico esto, como no sea que el cuero tenga alguna cosa mala. —Sí, madre, sí; pero ese hombre, que

no es zapatero, ¿qué ha hecho, qué ha dicho?—preguntó impaciente Nicolás, pero haciendo todo lo posible por parecer tan resignado como la misma viuda. —Porque, en fin, lo sabéis, lo mismo que yo; las legumbres no tienen lengua que pueda transformar un cohombro ó una calabaza en una declaración de amor. —¡Oh!—exclamó la señora Nickleby, moviendo la cabeza y mirando las cenizas de la chimenea.—Ha hecho y dicho muchas cosas. —Pero, ¿estáis segura de no haberos engañado? —¡Que si estoy segura, dices! ¡Me supones tan necia, mi querido Nicolás, que no sepa distinguir si un hombre habla de veras ó de broma? —Enhorabuena—murmuró Nicolás. —La viuda continuó: —Siempre que me ponga á la ventana, me envía besos con una mano, poniéndose la otra en el corazón. Bien conozco que esto es ridículo, y no dudo de que así lo crearás tú también; pero yo debo decir que lo hace de un modo respetuoso, muy respetuoso y aun tierno, extremadamente tierno. En cuanto á esto, no hay nada que no le haga honor. Y, en fin, todos estos regalos que nos envía por encima de la tapia son de la mejor calidad. Ayer mismo comimos cohombros de éstos, y voy á adobar los otros para el invierno. Después de una pausa, añadió con cierto embarazo y confusión crecientes: —Cuando me paseaba ayer tarde en el jardín, vino atontadamente á asomarse á la tapia y me propuso llevarme consigo y casarnos después. Tiene una voz tan clara como una campana, como una armonía, enteramente una voz de armonía; á pesar de ello, yo no quise escucharle.

[Se continuará.]